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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Στην παρούσα διπλωματική εργασία παρουσιάζεται και αναλύεται η αναβαλλόμενη 

φορολογία και οι φόροι εισοδήματος και συνεπώς το Διεθνές Λογιστικό Πρότυπο 12. 

Όλες οι επιχειρήσεις που καταρτίζουν τις οικονομικές τους καταστάσεις είναι 

υποχρεωμένες να εφαρμόζουν το Διεθνές Λογιστικό Πρότυπο 12. Το βασικότερο σε 

αυτόν τον λογιστικό χειρισμό  είναι η λογιστικοποίηση  των τρεχουσών και των 

μελλοντικών  φορολογικών επιπτώσεων. Πιο συγκεκριμένα ασχολείται με τα 

φορολογητέα κέρδη  αλλά και  με τους φόρους όπως οι παρακρατούμενοι, που είναι 

πληρωτέοι από μια θυγατρική, συγγενή ή κοινοπραξία κατά τη διανομή κερδών προς 

την αναφέρουσα εταιρία, ασχολείται με τους κανόνες υπολογισμού και την 

αναγνώρισή τους, καθώς επίσης ασχολείται και με τις πληροφορίες που παρέχουν 

αλλά και τις συνέπειες που επιφέρουν στις οικονομικές καταστάσεις της επιχείρησης. 

Μετά από αρκετές μελέτες ξένων και ελληνικών άρθρων κατάφερα να συγκεντρώσω 

πληροφορίες για τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα και την υιοθέτησή τους στην Ελλάδα 

αλλά και διεθνώς. Πιο συγκεκριμένα μελέτησα το Διεθνές Λογιστικό Πρότυπο 12, τις 

επιδράσεις του στις επιχειρήσεις και στις οικονομικές τους καταστάσεις καθώς 

επίσης και το πως οι επιχειρήσεις διαχειρίζονται τα κέρδη τους.  

Βρήκα άρθρα που αναλύουν την αναβαλλόμενη φορολογία και το πως αυτή 

επηρεάζει είτε θετικά είτε αρνητικά την αξία μιας οικονομικής οντότητας και 

πραγματοποίησα μια μικρή έρευνα πάνω σε αυτό.  

Τέλος αναφέρεται και η δυνατότητα χειραγώγησης των αποτελεσμάτων των 

οικονομικών καταστάσεων ή ακόμα και η παραποίηση των οικονομικών 

καταστάσεων μιας οικονομικής οντότητας μέσω της αναγνώρισης των 

αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων και την αναγνώριση των αναβαλλόμενων 

φορολογικών υποχρεώσεων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1 Εισαγωγικές Παρατηρήσεις 

Στην παρούσα εργασία μελετάμε το ΔΛΠ 12 δηλαδή την αναβαλλόμενη φορολογία, 

τις επανεκτιμήσεις της εύλογης αξίας, τον υπολογισμό των αποσβέσεων με ωφέλιμη 

διάρκεια  ζωής, τις διαφορετικές  προβλέψεις και τις διαφορετικές λογιστικές 

αντιμετωπίσεις. Κύριος σκοπός της εργασίας είναι να διαπιστωθεί κατά πόσο η 

αναβαλλόμενη φορολογία επηρεάζει τις σύγχρονες επιχειρήσεις και κατά πόσο 

βελτιώνει την εταιρική αξία . Για το λόγο αυτό γίνεται αναφορά σε μια εμπειρική 

προσέγγιση. Πραγματοποιείται  μια έρευνα η οποία μας δίνει στοιχεία για τα νομικά 

πρόσωπα μέσω των οικονομικών τους καταστάσεων και για το πόσο ενισχύεται 

πραγματικά η εταιρική αξία εξαιτίας της αναβαλλόμενης φορολογίας. 

 

1.2 Σκοπός Διπλωματικής 

Είναι σημαντικό να τονιστούν η διαφορές μεταξύ των εταιρειών του 

χρηματοοικονομικού κλάδου και των εταιρειών του εμποροβιομηχανικού κλάδου. Οι 

εταιρείες του χρηματοοικονομικού κλάδου χαρακτηρίζονται από ανομοιογένεια και 

έχουν ως αντικείμενο την κυκλοφορία και τη διάθεση των αγαθών στον κατάλληλο 

χρόνο, την εξυπηρέτηση του μηχανισμού της οικονομίας και την παροχή όλων των 

ειδών προσωπικών υπηρεσιών. Αντίθετα οι εταιρείες του εμποροβιομηχανικού 

κλάδου έχουν ως αντικείμενο την αγορά αγαθών είτε για την μεταπώληση είτε για 

παραγωγή άλλων προϊόντων ή υπηρεσιών είτε για διεκπεραίωση των διαφόρων 

εργασιών τους και αποτελούν μια τεράστια και πολύπλοκη αγορά.    

Σε αυτό το κεφάλαιο αναφέρονται γενικά οι βασικές αρχές των ΔΛΠ, καταγράφεται 

το πως εφαρμόζονται τα ΔΛΠ στην Ελλάδα και ποιο συγκεκριμένα αναφερόμαστε στο 

Ε.Γ.Λ.Σ.. Επιπλέον θεώρησα σημαντικό να ασχοληθώ με την  φορολογία και ειδικά με 

την φορολογία εισοδήματος και την φορολογία νομικών προσώπων. 

 

1.3 Δομή 

 Όσον αφορά τη διάρθρωση αυτής της εργασίας γίνεται μια βιβλιογραφική 

επισκόπηση στο δεύτερο κεφάλαιο για να εισαχθεί ο αναγνώστης στην έννοια της 

χειραγώγησης των κερδών, να μπορέσει να καταλάβει τα κίνητρα αυτά με τα οποία 
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οι διευθυντές στρέφονται προς αυτές τις ενέργειες και τους τρόπους εντοπισμού της 

ύπαρξης των ενεργειών αυτών. 

 Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζεται όλο το θεσμικό πλαίσιο, αφού η αναβαλλόμενη 

φορολογία είναι ένα κομμάτι του φόρου εισοδήματος που δεν αναγνωρίζεται με 

βάση τα ελληνικά λογιστικά πρότυπα. Ακόμα διατυπώνονται οι βασικές αρχές του 

ΔΛΠ 12, το πεδίο εφαρμογής του και οι διερμηνείες που το πλαισιώνουν. Τέλος θα 

αναφερθούν μεταβολές που έχουν γίνει από χρόνο σε χρόνο και θα το συγκρίνουμε 

με αρχές του Ε.Γ.Λ.Σ..  

Κλείνοντας, στο τέταρτο κεφάλαιο πραγματοποιούμε μια εμπειρική έρευνα που 

αφορά την αναβαλλόμενη φορολογία και το πόσο αυτή επηρεάζει την εταιρική αξία, 

δηλαδή πόσο επηρεάζει τα κέρδη τις εταιρείας και τις τιμές των μετοχών της. Εδώ 

αναπτύσσεται όλο το εμπειρικό μέρος της εργασίας . αναλυτικότερα θα αναλυθεί η 

μεθοδολογία της έρευνας, τα αποτελέσματα της έρευνας και τα συμπεράσματα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ 

2.1 Εισαγωγή 

Σε αυτό το κεφάλαιο θα ασχοληθούμε με την διεθνούς βιβλιογραφία του ΔΛΠ 12 και 

της αναβαλλόμενης φορολογίας καθώς και των επιπτώσεων αυτής στις 

χρηματοοικονομικές καταστάσεις. Στη διεθνή αρθρογραφία εντοπίσαμε πολλές 

περιπτώσεις όπου η χειραγώγηση κερδών έχει επιτευχθεί μέσω αναβαλλόμενης 

φορολογίας. Με μια σύντομη επισκόπηση το ΔΛΠ 12 προβλέπει τη λογιστική 

αντιμετώπιση των φόρων εισοδήματος. Φόροι εισοδήματος λέμε όλους τους 

εγχώριους και τους αλλοδαπούς φόρους που βασίζονται σε φορολογητέα κέρδη. 

Η κριτική της αναβαλλόμενης φορολογίας αλλά και τα αποτελέσματα αυτής στις 

χρηματοοικονομικές καταστάσεις είναι κάτι που έχει απασχολήσει τη διεθνή 

επιστημονική κοινότητα τα τελευταία χρόνια αφού το ΔΛΠ 12 έχει επικριθεί εδώ και 

πολλά χρόνια. Αναφέρονται απόψεις διαφόρων συγγραφέων που μελέτησαν και 

ασχολήθηκαν με την εφαρμογή του προτύπου αυτού και την λογιστική απόδοσή του. 

2.2  Έρευνες Περί Αναβαλλόμενης Φορολογίας Και 

Χειραγώγησης Κερδών 

Oι Guenther και Sansing (2000) χρησιμοποίησαν ένα αναλυτικό μοντέλο για να 

ερευνήσουν την αξία της επιχείρησης εφόσον υπάρχουν προσωρινές διαφορές 

μεταξύ λογιστικού και φορολογικού αποτελέσματος. Το μοντέλο μας δείχνει  ότι οι 

φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις μετατρέπουν τις λογιστικές αξίες σε 

εκτιμήσεις των ταμιακών ροών μετά τη φορολογία στην οποία βασίζεται η αγοραία 

αξία της εταιρείας. Συμπεραίνεται σύμφωνα με αυτό το μοντέλο που 

χρησιμοποίησαν ότι η αξία των αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων που 

συνδέεται με τα κόστη είναι ίση με τη λογιστική τους αξία. Αναλυτικότερα 

ασχολήθηκαν με τις φορολογικές ελαφρύνσεις όταν λαμβάνονται σε ταμειακή βάση 

και με τα υποκείμενα περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις όταν καταχωρούνται 

στην παρούσα αξία των μελλοντικών ταμιακών ροών και κατέληξαν ότι τότε η αξία 

της αναβαλλόμενης φορολογίας είναι η καταγεγραμμένη αξία τους  ανεξάρτητα από 

το πότε το περιουσιακό στοιχείο θα πραγματοποιηθεί ή πότε θα αντιστραφεί η 

υποχρέωση . Επομένως, αν αφαίρεση φόρου δεν πραγματοποιηθεί όταν 

πραγματοποιούνται οι δαπάνες ή αν τα υποκείμενα περιουσιακά στοιχεία και 

υποχρεώσεις καταχωρούνται σε αξία μεγαλύτερη από την παρούσα  αξία των 

σχετικών μελλοντικών ταμειακών ροών τους, τότε η αγοραία αξία των 

αναβαλλόμενων φόρων των περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων είναι 
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μικρότερη από τη καταγεγραμμένη αξία της. Τέλος, συμπεραίνουμε ότι  η αξία του 

λογαριασμού της αναβαλλόμενης φορολογίας είναι ανεξάρτητη από το πότε αυτός ο 

λογαριασμός θα αντιστραφεί. 

Οι Chang et al. εξέτασαν (2009) τη σταδιακή αύξηση των αναβαλλόμενων φόρων με 

βάση τα δεδουλευμένα με τη μέθοδο κατάστασης αποτελεσμάτων από το 2001 μέχρι 

και το 2004. Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι οι αναβαλλόμενοι φόροι  έχουν 

υπόσταση στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού. Ακόμη τεκμηριώνει για το 

πληροφοριακό περιεχόμενο των αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων  ότι 

υπάρχει θετική συσχέτιση των αναγνωρισμένων αναβαλλόμενων φορολογικών 

απαιτήσεων και της αξίας της επιχείρησης . Οι αναβαλλόμενες φορολογικές 

απαιτήσεις συνιστούν απεικόνιση των μελλοντικών φορολογικών πληρωμών και 

ταυτόχρονα αρνητικό σήμα στην αγορά για την μελλοντική αποδοτικότητα των 

επιχειρήσεων.                                                                                                                                   Σε 

πολλές χώρες η λογιστική για την αναβαλλόμενη φορολογία είναι ένα αμφιλεγόμενο 

θέμα και η Αυστραλία έχει αποδείξει ότι είναι μια από αυτές τις χώρες. Πιθανόν ένα 

θέμα ήταν η αντικατάσταση της προβλεπόμενης μεθόδου κατάστασης 

αποτελεσμάτων από το Συμβούλιο Λογιστικών Προτύπων της Αυστραλίας σύμφωνα 

με τον ισολογισμό. Αυτή η αλλαγή επισημάνθηκε για πρώτη φορά στα μέσα του 1990 

ως ένας τρόπος για να γίνει η λογιστική για τους φόρους σύμφωνη με το Αυστραλιανό 

εννοιολογικό πλαίσιο. Τα φορολογικά περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις που 

αναγνωρίστηκαν με τη μέθοδο της κατάστασης αποτελεσμάτων θεωρήθηκαν 

<<υποθετικά>> σε σύγκριση με τα <<πραγματικά>> περιουσιακά στοιχεία και τις 

υποχρεώσεις που αναγνωρίστηκαν με τον ισολογισμό. Παρόλα αυτά, κριτικοί 

αμφισβήτησαν αν οι φορολογικές αναβολές που αναγνωρίζονται με την μέθοδο του 

ισολογισμού, θα είναι <<πραγματικές>>. Αυτό παρέμεινε ανεπίλυτο και τελικά η 

μέθοδος του ισολογισμού εισήχθη ως μέρος της πολιτικής του ΣΛΠΑ ώστε να υιοθετεί 

Αυστραλιανά ισοδύναμα των ΔΠΧΑ.  Προκαλεί  αρκετή ανησυχία η αλήθεια το ότι 

παρέμεινε ανεπίλυτο, διότι είναι σημαντικό να κατανοήσουμε τις συνέπειες των 

ΔΠΧΑ. Αυτό προκαλεί μια πιθανή απώλεια πληροφοριών που παρέχονται από τις 

αναβολές φόρων που αναγνωρίζονται με την προσέγγιση της κατάστασης 

αποτελεσμάτων. Κατά συνέπεια στην παρούσα έρευνα εξετάζουμε την αντίληψη της 

αγοράς για τη συνάφεια των αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων και 

υποχρεώσεων που αναφέρθηκαν από Αυστραλιανές εταιρείες σύμφωνα με τη 

μέθοδο δήλωσης αποτελεσμάτων. Στο πλαίσιο αυτής της έρευνας εξετάζουμε αν οι 

φορολογικές χρήσεις της τρέχουσας περιόδου έχουν αυξητικό περιεχόμενο 

πληροφοριών στα αναμενόμενα κέρδη. Τέλος αναλύεται η συνάφεια των μη 

αναγνωρισμένων περιουσιακών στοιχείων που αναφέρονται στις σημειώσεις στους 

λογαριασμούς. 

Οι Jung και Pulliam (2006) έκαναν μια έρευνα για το πόσο ουσιώδες είναι να 

χρησιμοποιείται η αναβαλλόμενη φορολογία αμερόληπτα, και αυτό γιατί παρέχονται 
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σημαντικές πληροφορίες από τις αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις για 

μελλοντικές ταμιακές ροές. Αναφέρεται ότι παρέχονται πληροφορίες για το μέλλον 

ώστε να εκτιμηθούν τα μελλοντικά εισοδήματα της εταιρείας. Ο πρωταρχικός στόχος 

της Χρηματοοικονομικής Λογιστικής είναι να παρέχει στους εξωτερικούς χρήστες 

πληροφορίες σχετικά με την οικονομική υγεία και την κερδοφορία της εταιρείας με 

τρόπο ώστε να διευκολύνει τις αποφάσεις που πρέπει να πάρει η εταιρεία. TO 2002 

το Αμερικάνικο Ινστιτούτο Πιστοποιημένων Δημόσιων Λογιστών του Διοικητικού 

Συμβουλίου ενέκρινε μια νέα επιτροπή που υποστήριζε ότι αυτό το μοντέλο έχει μια 

αποτελεσματική βάση από την οποία πρέπει να ξεκινήσει η αναφορά των 

επιχειρήσεων, παρόλο που πολλές επιχειρήσεις επικεντρώνονται στους υστερούντες 

δείκτες όπως είναι οι πληροφορίες σε παρελθοντικές συναλλαγές και στερείται από 

σημαντικούς δείκτες όπως είναι οι πληροφορίες για το μέλλον. Τα Λογιστικά 

Πρότυπα είναι καθοριστικά παρόλο που επιφυλάσσονται να επιτρέπουν στις 

επιχειρήσεις να χρησιμοποιούν εκτιμήσεις ή προβλέψεις για τη δημιουργία των 

οικονομικών τους καταστάσεων αφού μπορεί να είναι αναξιόπιστοι. Συμπεραίνουμε 

ότι τα μη επαληθεύσιμα νούμερα των οικονομικών καταστάσεων μπορεί να 

παρέχουν ευκαιρίες σε διαχειριστές για διαχείριση κερδών μειώνοντας έτσι την αξία 

των οικονομικών καταστάσεων στους επενδυτές. Οι πληροφορίες για το μέλλον 

χρησιμοποιούνται από τις εταιρείες σε εσωτερικές τους αποφάσεις που δεν 

αναφέρονται στις οικονομικές τους καταστάσεις. Αν ο διευθυντής λάβει θετικές 

πληροφορίες για τα μελλοντικά εισοδήματα τότε αυτός θα πρέπει να μειώσει την 

αξία της αναβαλλόμενης φορολογίας.  Όμως κατέληξαν στο συμπέρασμα πως όταν 

χρησιμοποιούνται οι διατάξεις της αναβαλλόμενης φορολογίας με μεροληψία, οι 

οικονομικές καταστάσεις εξυπηρετούν τα συμφέροντα των διοικητικών στελεχών. 

Οι Dhaliwal et al. (2004) υποστηρίζουν ότι η αναβαλλόμενη φορολογία δίνει την 

τελευταία ευκαιρία για την διαχείριση των κερδών και ότι οι φόροι- δαπάνες 

αποτελούν κίνητρο για την χειραγώγηση των κερδών. Οι απόψεις αυτές βασίζονται 

αφού οι φόροι- δαπάνες συνδέονται με το φορολογητέο εισόδημα και είναι από τους 

τελευταίους λογαριασμούς που κλείνουν πριν την ανακοίνωση των κερδών. Παρόλα 

αυτά τα δεδουλευμένα προ – φόρων πρέπει να δημοσιεύονται στο τέλος του χρόνου, 

διευθυντές εκτιμούν και διαπραγματεύονται φόρους έξοδα με τους ελεγκτές τους 

αμέσως πριν την ανακοίνωση των κερδών. Υποθέτουμε ότι αλλαγές από τους 

πραγματικούς φορολογικούς συντελεστές από το τρίτο ως το τέταρτο τρίμηνο είναι 

αρνητικά συσχετιζόμενες στο αν και πόσο πολύ τα κέρδη της εταιρείας που 

απουσιάζουν από τη διαχείριση των φορολογικών εξόδων-δαπανών, χάνουν τη 

συναίνεση των αναλυτών να προβλέπουν έναν πληρεξούσιο για τα κέρδη στόχο. 

Παρέχουμε στοιχεία όπου οι εταιρείες μειώνουν τους προβλεπόμενους φόρους τους 

όταν χάνουν την προβλεπτική τους ομοφωνία το οποίο συνάδει με εταιρείες που 

μειώνουν το φορολογικό τους κόστος εάν οι μη φορολογικές πηγές διαχείρισης 

κερδών δεν επαρκούν για την επίτευξη των στόχων.  Η έρευνα των Dhaliwal το 2003 
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ασχολήθηκε με τη διαχείριση των αποτελεσματικών φορολογικών συντελεστών ως 

μέσο χειραγώγησης των κερδών και καταλήγει ότι όλες οι οικονομικές οντότητες με 

χαμηλότερους φορολογικούς συντελεστές λόγω του ότι δεν υπάρχει φορολογική 

διαχείριση, στερούνται προβλεπτικές αναλύσεις. 

Οι Christensen et al. (2007) ασχολήθηκαν με τις επιχειρήσεις  που χρησιμοποιούν 

μεγάλες διαγραφές ή διαρθρωτικές δαπάνες  και έκαναν έρευνες για να δουν  αν 

αυτές χρησιμοποιούν τον αναβαλλόμενο φόρο για να καταφέρουν ακόμα 

μεγαλύτερα κέρδη. Ακόμη πραγματοποίησε έρευνα για το αν οι επιχειρήσεις που έχει 

εξακριβωθεί ότι έχουν μεγάλα κέρδη χρησιμοποιούν τον αναβαλλόμενο φόρο 

στρατηγικά ώστε να τον διαχειριστούν σε μελλοντική χρήση. Σύμφωνα με τα 

αποτελέσματα της έρευνας των Cristensen et al ο αναβαλλόμενος φόρος μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί ως ‘’λουτρό κερδών’’, οι εταιρείες κατά μέσο όρο δεν χρησιμοποιούν 

αυτή τη μέθοδο για τη διαχείριση των κερδών τους. Η διοικητική επιλογή για το ύψος 

του αναβαλλόμενου φόρου δίνει σημαντικές πληροφορίες για την απόδοση της 

εταιρείας στο μέλλον. Τα αποτελέσματα της έρευνας δείχνουν ότι κάποιες 

επιχειρήσεις χρησιμοποιούν στρατηγικά τον αναβαλλόμενο φόρο ώστε να επιτευχθεί 

το επιδιωκόμενο επίπεδο κερδών. 

Οι Bauman et al. (2001) χρησιμοποιεί ένα δείγμα αποτελούμενο από 500 εταιρείες 

και εξετάζει τη διαχείριση κερδών μέσω αλλαγών στην αναβαλλόμενη φορολογία. 

Αρχικά στην έρευνα τεκμηριώνουμε την επιρροή των κερδών σε μια εκτιμώμενη 

αλλαγή αποζημίωσης, συχνά δεν προσδιορίζεται από τις γνωστοποιήσεις των 

οικονομικών καταστάσεων. Εστιάζουν στις αλλαγές των φορολογικών συντελεστών 

του πρώτου τετραμήνου σχετίζονται θετικά με τις αλλαγές των κερδών μετά φόρων 

της ίδιας οικονομικής χρήσης και ότι οι αναλυτές υποεκτιμούν τις ενδιάμεσες 

γνωστοποιήσεις που αφορούν αλλαγές στους αποτελεσματικούς φορολογικούς 

συντελεστές. Ερεύνησαν τις εταιρείες για το αν και κατά πόσο χρησιμοποιούν τους 

λογαριασμούς προβλέψεις για την εμφάνιση όσο το δυνατόν περισσότερων 

δαπανών στο τρέχων έτος με στόχο την βελτίωσή τους στο κέρδος μελλοντικά. Αυτή 

η έρευνα έδειξε ότι η μεταβολή του αποτελέσματος σε σχέση με τη μεταβολή του 

λογαριασμού πρόβλεψης και του ποσού ζημίας έχει έντονα χαρακτηριστικά 

χειραγώγησης των αποτελεσμάτων. Συστήνεται ένα σημαντικό ξεκίνημα στο 

λογιστικό φορολογικό εισόδημα απαιτώντας από τις εταιρείες να καταγράφουν την 

αναβαλλόμενη φορολογία των περιουσιακών στοιχείων για το όφελος του 

μελλοντικού αναιρέσιμου ποσού   και φόρου που μεταφέρεται. Επιπλέον απαιτείται 

αποζημίωση για αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις αν τα διαθέσιμα στοιχεία 

δείχνουν ότι είναι πιο πιθανό από το να μην πραγματοποιηθούν όλα ή ένα μέρος των 

αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων. Ισχυρίστηκε ότι η αναγνώριση καθαρής 

αναβαλλόμενης φορολογίας είναι πιο περίπλοκος και υποκειμενικός τομέας των 

ΔΠΧΑ και αυτή η υποκειμενικότητα μπορεί να οδηγήσει σε μη συμβατότητα και 

καταχρήσεις. Ιδιαίτερη ανησυχία για τους χρήστες των οικονομικών καταστάσεων 
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είναι ότι οι αλλαγές στη λογιστική αποζημίωση μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τη 

διαχείριση κερδών.  Και αυτό εξετάζεται εδώ όπως επίσης εξετάζεται και η έκταση 

στην διαχείριση κερδών με τις αλλαγές αυτές. Αυτό είναι ένα θέμα που έχει 

σημαντικές επιπτώσεις.  

Η έρευνα των Hanlon et al. (2004) εξετάζει την επίδραση των διαφορών μεταξύ 

λογιστικών και φορολογικών αποτελεσμάτων, εξετάζει πως μια επιχείρηση 

διαχειρίζεται τα κέρδη της, τα δεδουλευμένα στοιχεία και τις ταμιακές ροές της για 

τα κέρδη μιας περιόδου. Επιπλέον ασχολείται και με το πόσο επηρεάζονται οι 

εκτιμήσεις των επενδυτών σύμφωνα με το επίπεδο των λογιστικών και φορολογικών 

διαφορών. Σύμφωνα λοιπόν με την Hanlon όταν οι επιχειρήσεις έχουν μεγάλες 

διαφορές έχουν κέρδη που δεν εμφανίζουν σταθερή απόδοση και όταν οι 

επιχειρήσεις έχουν μικρότερες διαφορές έχουν κέρδη που είναι πιο ανθεκτικά 

δηλαδή έχουν σταθερή απόδοση. Με πιο απλά λόγια η έρευνα ασχολείται με τις 

στάσεις και τις προσδοκίες των επενδυτών. Οι επιχειρήσεις που έχουν μεγάλες 

διαφορές μεταξύ του λογιστικού και φορολογικού αποτελέσματος οι επενδυτές 

τείνουν να υπερεκτιμούν τις αποδόσεις των εταιριών για τα μελλοντικά χρόνια. Η 

έρευνα αυτή αποτελεί ‘’κόκκινη σημαία’’ για τους επενδυτές.                                                    

Ακόμα, αναλύεται ένα δείγμα από εταιρείες που κατηγορούνται για δόλια 

υπερεκτίμηση των κερδών τους και εξετάζουν την έκταση, εάν υπάρχει, στην οποία 

πληρώθηκαν έξτρα οι φόροι εισοδήματος σχετικά με αυτά τα δόλια κέρδη. Με βάση 

τις αναδιατυπώσεις των τρεχουσών φορολογικών εξόδων, προσαρμοσμένες για τα 

φορολογικά οφέλη των μετοχών, έχουμε στοιχεία που δείχνουν ότι πολλές εταιρείες 

συμπεριλαμβάνουν τα υπερεκτιμημένα οικονομικά λογιστικά έσοδα από τις 

φορολογικές τους δηλώσεις υπερπληρώνοντας έτσι τους φόρους τους στη 

διαδικασία διόγκωσης των λογιστικών κερδών τους. Στο σύνολο εκτιμούμε ότι οι 

εταιρείες στο δείγμα μας πληρώνουν 320 εκατομμύρια δολάρια σε φόρους για 

υπερεκτιμημένα κέρδη περίπου 3,36 δισεκατομμύρια δολάρια. Αυτά τα 

αποτελέσματα δείχνουν πόσο μακριά είναι πρόθυμοι οι διευθυντές των εταιρειών να 

πάνε όταν φέρεται να αυξήσουν τα κέρδη. 

 

2.3 Έρευνες Αναβαλλόμενης Φορολογίας Και Χειραγώγησης 

Κερδών Στην Ελλάδα 

Το άρθρο των Cristian Leuz et al. (2003) εξετάζει συστηματικές διαφορές στη 

διαχείριση κερδών σε 31 χώρες από το 1990 μέχρι και το 1999. Προτείνεται αντίληψη 

ότι σε μια προσπάθεια να προστατευτούν τα ιδιωτικά τους οφέλη, χρησιμοποιούν τη 

διαχείριση κερδών για να αποκρύψουν την απόδοση της εταιρείας από τρίτους. Έτσι 

η διαχείριση των κερδών αναμένεται να μειωθεί ώστε να προστατευθούν οι 

επενδυτές, διότι η ισχυρή προστασία των ιδιωτικών τους ωφελειών περιορίζει την 
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ικανότητα οι επενδυτές να αποκτήσουν οφέλη από τον ιδιωτικό έλεγχο, το οποίο και 

προφανώς μειώνει τα κίνητρα των επιχειρηματιών να καλύψουν τις αποδόσεις των 

εταιρειών. Προτείνεται μια σύνδεση μεταξύ της εταιρικής διακυβέρνησης και της 

ποιότητας των αναφερόμενων κερδών. Στην μελέτη αυτή οι ερευνητές χώρισαν τις 

χώρες σε τρεις κατηγορίες ανάλογα με τα νομικά τους χαρακτηριστικά και μελέτησαν 

τις διοικητικές πρακτικές ανά μονάδα. Εδώ συμπεραίνουμε ότι οι χώρες με ισχυρή 

προστασία των επενδυτών και μεγάλες χρηματιστηριακές αγορές έχουν πολύ 

χαμηλότερα επίπεδα χειραγώγησης κερδών στις οικονομικές καταστάσεις. Ενώ οι 

χώρες με χαμηλή προστασία του επενδυτικού κοινού και μικρές χρηματιστηριακές 

αγορές έχουν πολύ υψηλότερα επίπεδα χειραγώγησης κερδών στις οικονομικές 

καταστάσεις. Η Ελλάδα κατατάχτηκε στις χώρες με πολύ υψηλό βαθμό χειραγώγησης 

κερδών λόγω της χαμηλής ποιότητας ελέγχου. 

Στο άρθρο του Karampinis και Hevas (2013) ερευνούμε εάν η υιοθέτηση των ΔΠΧΑ 

στην Ελλάδα επηρέασε φορολογικά τα κίνητρα για διαχείριση χρηματοοικονομικών 

κερδών. Πριν την εφαρμογή των ΔΠΧΑ, υπάρχουν ισχυρά κίνητρα για τις εταιρείες 

ώστε να αντιμετωπίσουν υψηλή φορολογική πίεση για να περιορίσει ή να 

επιδεινώσει την ανοδική ή την πτωτική, αντίστοιχα, διαχείριση των οικονομικών 

κερδών λόγω άμεσων φορολογικών επιπτώσεων. Όπως αναμενόταν διαπιστώνεται 

ότι η φορολογική πίεση είναι ένας σημαντικός αρνητικός καθοριστικός παράγοντας 

των δεδουλευμένων την περίοδο πριν από τα ΔΠΧΑ.  Χρησιμοποιώντας ένα δείγμα 

ελληνικών εταιρειών, μελετάμε τις πιθανές επιπτώσεις της υιοθέτησης των ΔΠΧΑ στη 

συμμόρφωση με τους φόρους. Η Ελλάδα παρέχει ένα ενδιαφέρον ερευνητικό 

περιβάλλον, καθώς η υψηλή συμμόρφωση και η στενοί δεσμοί μεταξύ οικονομικού 

εισοδήματος και φορολογητέου εισοδήματος επικράτησαν πριν από τη θέσπιση των 

ΔΠΧΑ. Η ισχυρή διασύνδεση μεταξύ χρηματοοικονομικής και φορολογικής αναφοράς 

ενισχύει τα φορολογικά κίνητρα για τον περιορισμό ή την επιδείνωση της ανοδικής ή 

της καθοδικής αντίστοιχα διαχείρισης χρηματοοικονομικών κερδών για 

φορολογικούς σκοπούς. Τα φορολογικά κίνητρα ενθαρρύνονται περισσότερο από 

την έλλειψη κάλυψης των αναλυτών και την υπανάπτυξη της ελληνικής 

κεφαλαιαγοράς σε σχέση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες.  Την έλλειψη των αναλυτών 

και την φήμη για τους διευθυντές ότι προωθούν φορολογικούς στόχους και όχι 

διαχειριστικούς στόχους θέλουν να νικήσουν οι ελληνικές εταιρείες. 

 

2.4 Συμπεράσματα 

Στις παραπάνω έρευνες αναλύονται απόψεις σχετικά με την εφαρμογή των ΔΛΠ, 

απόψεις που αφορούν την αναβαλλόμενη φορολογία και το ΔΛΠ 12 αλλά και 

απόψεις για τη χειραγώγηση των κερδών. 
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Πρώτα συμπεραίνουμε ότι η χρήση των ΔΛΠ έχει βοηθήσει σε μεγάλο βαθμό τις 

επιχειρήσεις και παρέχει μια πιο ορθή και πιο ολοκληρωμένη παρουσίαση των 

οικονομικών καταστάσεων των επιχειρήσεων ώστε να παρέχεται πιο σωστή 

πληροφόρηση στους εξωτερικούς χρήστες παρά την δυσκολία της εφαρμογής τους 

στην αρχή. 

Έπειτα παρατηρούμε ότι η λογιστική της αναβαλλόμενης φορολογίας επηρεάζει και 

την αξία και την γενική εικόνα της επιχείρησης αφού η αναβαλλόμενη φορολογία 

σχετίζεται με την χειραγώγηση κερδών. Αυτό συμβαίνει επειδή υπάρχουν τα κίνητρα 

για τα διοικητικά στελέχη ώστε να αυξηθούν μελλοντικά τα κέρδη και να μειωθούν 

οι φορολογικές τους υποχρεώσεις. Στην Ελλάδα συναντάμε συχνά τη χρήση της 

αναβαλλόμενης φορολογίας με μεροληψία και έτσι δημιουργείται αβεβαιότητα και 

παραπληροφόρηση στους εξωτερικούς χρήστες των οικονομικών καταστάσεων.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

3.1 Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα 

Τα Δ.Λ.Π. θεωρούνται ο πλέον κατάλληλος μηχανισμός όσον αφορά τα λογιστικά των 

φυσικών και νομικών προσώπων. Αποτελούσαν αποτελεσματική δέσμη προτύπων 

όπου εξυπηρετούν τις ανάγκες της διεθνούς επιχειρηματικής κοινότητας.                                                                                                                                           

Όλες οι εισηγμένες εταιρείες, οι τράπεζες και οι ασφαλιστικές επιχειρήσεις μπορούν 

και υποχρεούνται να εφαρμόζουν τα Δ.Λ.Π.  για την κατάρτιση των οικονομικών 

καταστάσεών τους.  Κάθε χώρα εκδίδει διαφορετικά τις οικονομικές της καταστάσεις 

ανάλογα με την νομοθεσία της., η οποία περιλαμβάνει τα λογιστικά πρότυπα. Τα 

Δ.Λ.Π. δεν υπερισχύουν των τοπικών προτύπων και των εγχώριων κανόνων της κάθε 

χώρας. Ακόμη τα Δ.Λ.Π. είναι ένα σύνολο κανόνων τεχνικής επεξεργασίας και 

λογιστικής αποτύπωσης των οικονομικών συναλλαγών που ενδιαφέρει μόνο τους 

εξειδικευμένους επαγγελματίες.  

Ο λόγος που συντάσσονται οι οικονομικές καταστάσεις είναι πρώτον  ο 

προσδιορισμός του φόρου εισοδήματος που δικαιούται το κράτος ή ο προσδιορισμός  

του ύψους των κερδών  και των μερισμάτων που διανέμεται στους μετόχους, 

δεύτερον είναι έγγραφα  χρηματοοικονομικής πληροφόρησης και ανάλυσης όπου οι 

επενδυτές τα χρησιμοποιούν για να αποφασίσουν αν θα αγοράσουν ή αν θα 

πουλήσουν τη μετοχή της επιχείρησης, τα χρησιμοποιούν  οι πελάτες και οι 

προμηθευτές της για το αν θα συνεχίσουν να συνεργάζονται, οι εργαζόμενοι για το 

αν θα παραμείνουν σε αυτήν, επιπλέον τα χρησιμοποιούν άλλοι ενδιαφερόμενοι για 

το αν θα αναζητήσουν σε αυτήν εργασία, οι επιχειρηματίες για το αν θα επιδιώξουν 

να συνεργαστούν ή και να συμμετάσχουν, ενώ η ίδια η επιχείρηση για να 

συνειδητοποιεί γενικά την κατάστασή της και να προγραμματίζει την περαιτέρω 

δράση της. 

3.2 Βασικές Αρχές Των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων 

1) Οι οικονομικές συναλλαγές πρέπει να αποτυπώνονται με βάση την 

οικονομική τους φύση και όχι τον νομικό τους τύπο. Πολλά νομοθετήματα 

ρυθμίζουν κινήσεις των επιχειρήσεων αλλά και το πως αποτυπώνονται στους 

ισολογισμούς. 

2) Οι οικονομικές καταστάσεις υποχρεούνται να απεικονίζουν μια ρεαλιστική 

εκδοχή της οικονομικής πραγματικότητας, ανεξάρτητα από το πως 

αντιμετωπίζονται φορολογικά, συμπεριλαμβανομένου και του φόρου 

εισοδήματος.                                                                                                                           Με 

την διαδικασία των  αναβαλλόμενων φόρων γίνεται πιο ουδέτερη από 
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οικονομικής πλευράς η επίδραση επί των κερδών μετά φόρων της  

φορολογικής νομοθεσίας λόγω του ότι μπορεί να γίνει σε διαφορετική 

χρονική περίοδο από τη λογιστική απεικόνιση. Για να βρούμε την <δαπάνη 

φόρου> θα χρειαστεί να προσθέσουμε τον τρέχον φόρο εισοδήματος και τον 

<αναβαλλόμενο φόρο> που αποτελεί τεκμαρτό προσδιορισμό της πρόσθετης 

φορολογικής επιβάρυνσης ή ελάφρυνσης που θα προέκυπτε αν η φορολογική 

νομοθεσία είχε  τον ίδιο ρυθμό με τη λογιστική απεικόνιση. 

3) Μια επιχείρηση μπορεί να παρεκκλίνει από τις λογιστικές μεθοδολογίες, 

εφόσον κρίνεται ότι τελικά αυτές αλλοιώνουν την οικονομική 

πραγματικότητα. Η εφαρμογή των ΔΛΠ δεν προορίζεται για επουσιώδη 

κονδύλια, αναγνωρίζοντας έτσι τη σχέση κόστους – οφέλους στην επίτευξη 

ακριβούς πληροφόρησης, και αποκλίνοντας από την ολιστική απαίτηση που 

υπάρχει σε κάθε λογιστικό σύστημα.  

4) Με βάση τα Δ.Λ.Π. μια επιχείρηση επικεντρώνεται περισσότερο στα ίδια 

κεφάλαια από ότι στα κέρδη της. 

5) Με βάση τα Δ.Λ.Π. τα κέρδη δεν αποτελούν τον τελικό δείκτη αποδοτικότητας 

μιας επιχείρησης. Πρέπει να εκτιμηθεί η ικανότητα μιας επιχείρησης να 

δημιουργεί ταμιακά διαθέσιμα και ταμιακά ισοδύναμα, καθώς και ο χρόνος 

και ο βαθμός βεβαιότητας αυτών. Εδώ λοιπόν προτάσσεται η δημιουργία 

ρευστού χρήματος και δεν αναφέρεται η δημιουργία κερδών. 

6) Τα Δ.Λ.Π. απαιτούν να αποτυπώνουν τα στοιχεία του ισολογισμού σε 

τρέχουσες, οικονομικά ρεαλιστικές αξίες και όχι στις αξίες κτήσης τους. 

3.3 Εφαρμογή Των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων Στην 

Ελλάδα 

Στη Ελλάδα η λογιστική επιστήμη εισήχθη με τον νόμο 2190 του 1920 για τις 

ανώνυμες εταιρείες. Το 1948, δημιουργήθηκε ο Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων ο 

οποίος βοήθησε στη λογιστική οργάνωση των επιχειρήσεων. Το 1962 ορίστηκαν 

τυποποιημένες μορφές των οικονομικών καταστάσεων (ισολογισμού και 

αποτελεσμάτων χρήσεως).  Με την ένταξη της χώρας μας στην Ε.Ο.Κ. , τον Ιανουάριο 

του 1976 συστήθηκε η Ε’ Επιτροπή η οποία ολοκλήρωσε το έργο της το 1980 το οποίο 

έργο της ήταν να καταρτίσει ένα Ελληνικό Λογιστικό Σχέδιο. Το Ελληνικό Γενικό 

Λογιστικό Σχέδιο κυκλοφόρησε το 1981 και ήταν προαιρετική η εφαρμογή του.  Το 

Ε.Γ.Λ.Σ. εξασφάλισε την  ευκολία αναζητήσεως γεγονότων, την καλύτερη 

πληροφόρηση για τις οικονομικές καταστάσεις των επιχειρήσεων και ακόμα 

διευκόλυνε τον έλεγχο των επιχειρήσεων. Το 2014 δημοσιεύθηκαν τα Ελληνικά 

Λογιστικά Πρότυπα με τον νόμο 4308 τα οποία κατήργησαν τους τότε κανόνες που 

υπήρχαν μέχρι τότε και τους αντικατέστησαν με καινούριους.  

Οι λογιστές, οι ελεγκτές, οι ορκωτοί ελεγκτές και γενικά οι χρήστες των 

χρηματοοικονομικών καταστάσεων  πρέπει να μελετούν συνεχώς τα Δ.Λ.Π. αφού 
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αποτελούν έναν από τους σημαντικότερους χρήστες των οικονομικών καταστάσεών 

των επιχειρήσεων. 

Στην Ελλάδα η λογιστική και η φορολογία πάντα συσχετιζόντουσαν έντονα. Τα Ε.Λ.Π. 

είναι εντελώς αντίθετα με τα Δ.Λ.Π., τα οποία από την φύση τους προσανατολίζονται 

ως προς τους μετόχους και ανεξαρτήτως φορολογικών σκοπών. Τα τελευταία χρόνια 

στην Ελλάδα λαμβάνουν χώρα κάποιες προσπάθειες εκσυγχρονισμού λογιστικών 

συστημάτων ώστε να ακολουθούν τις διεθνείς εξελίξεις. Έτσι η λογιστική εκτός από 

τους φορολογικούς της σκοπούς θα μπορεί να συνεισφέρει και στη βέλτιστη 

διαχείριση των επιχειρήσεων. Όσο περνούσαν τα χρόνια τόσο και πιο πολλές 

επιχειρήσεις κατάρτιζαν τις οικονομικές τους καταστάσεις βάσει των Δ.Λ.Π..  

Το 2002 το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

ενέκριναν τον κανονισμό 1606/2002 αναφορικά με την υποχρεωτική εφαρμογή των 

Δ.Λ.Π. στις Ευρωπαϊκές χώρες. Οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις μπορούν άμα θέλουν να 

καθορίσουν τις δικές τους επιπρόσθετες λογιστικές προδιαγραφές με την 

προϋπόθεση ότι οι προδιαγραφές αυτές δεν μεταβάλλουν την ακρίβεια των 

οικονομικών καταστάσεων των επιχειρήσεων. Στην Ελλάδα η υποχρεωτική εφαρμογή 

ήρθε το 2005 για τις ανώνυμες εισηγμένες εταιρείες και το 2007 για τα 

χρηματοδοτικά και πιστωτικά ιδρύματα, εκτός από την Τράπεζα της Ελλάδος καθώς 

και για τις δημόσιες επιχειρήσεις (άρθρο 13, νόμος 3229/2004) για να διευκολύνει 

τις ελληνικές επιχειρήσεις στις αλλαγές και τη δημοσίευση των χρηματοοικονομικών 

τους καταστάσεων τους. 

3.4 Φορολογία Και Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα : Φορολογία 

Εισοδήματος Και  Φορολογία Νομικών Προσώπων 

Ο κώδικας φορολογίας Εισοδήματος εφαρμόζεται σε φυσικά και νομικά πρόσωπα 

και νομικές οντότητες, ώστε να καταφέρει να ρυθμίσει τον τρόπο φορολόγησης της 

κάθε κατηγορίας εισοδήματος, τον τρόπο που αποδίδονται οι φόροι, τις 

προκαταβολές και τις παρακρατήσεις αυτών. Ο φόρος προκύπτει ύστερα από την 

εφαρμογή ορισμένων συντελεστών στο ακαθόριστο εισόδημα το οποίο προκύπτει 

είτε από μισθωτή εργασία είτε από συντάξεις είτε από επιχειρηματική 

δραστηριότητα είτε από κεφάλαιο είτε από υπεραξία μεταβίβασης αυτού. 

Οι κανόνες λογιστικής και φορολογίας διαφέρουν από χώρα σε χώρα. Η λογιστική 

κυρίως θέλει να μεγιστοποιεί τα κέρδη ή και να τα εξομαλύνει προκειμένου να 

ικανοποιηθούν οι μέτοχοί της. Ενώ η φορολογία θέλει να μειώσει το φορολογητέο 

εισόδημα προκειμένου να μειωθούν οι πληρωτέοι φόροι ή και να καθυστερήσουν τις 

πληρωμές τους. 

Είναι γεγονός ότι η επιβολή του φόρου σε φυσικά και νομικά πρόσωπα  στην 

σύγχρονη κοινωνία αποτελεί θεμέλιο λίθο για τα κράτη ώστε να αποκτούν έσοδα. 
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Μια τέτοια πηγή εσόδου είναι σημαντική για κάθε κράτος και βοηθάει σε διάφορα 

κοινωνικά οικονομικά και δημοσιονομικά προβλήματα που πιθανόν τα κράτη να 

αναγκαστούν να αντιμετωπίσουν.  Ο φόρος εισοδήματος επιβάλλεται από το κράτος 

στο συνολικό καθαρό εισόδημα. Κάθε χώρα έχει την δικιά της νομοθεσία όσον αφορά 

την φορολογία και τις οικονομικές καταστάσεις και διέπεται από διαφορετικούς 

κανόνες, με αποτέλεσμα  κάθε επιχείρηση  να υποχρεούται να τηρεί και να ακολουθεί 

τα λογιστικά πρότυπα που ισχύουν στη χώρα της . Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την 

ανομοιογένεια και τις δυσκολίες στη σύγκριση των οικονομικών καταστάσεων. Για να 

διορθωθεί αυτό το πρόβλημα και να δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις για μια 

ολοκληρωμένη και αποτελεσματική αγορά κεφαλαίων, διευκολύνοντας με αυτόν τον 

τρόπο τον ανταγωνισμό και την ελεύθερη κυκλοφορία κεφαλαίων  καθιερώθηκαν τα 

Δ.Λ.Π. ως κυρίαρχο μέσο λογιστικής απεικόνισης έναντι των εθνικών και τοπικών 

λογιστικών αρχών.                   

 Αναλυτικότερα οι επιχειρήσεις εφαρμόζουν τα ΔΠΧΑ για τη σύνταξη των 

οικονομικών καταστάσεων. Από τις οικονομικές καταστάσεις προκύπτει το λογιστικό 

αποτέλεσμα της χρήσης και εφόσον πραγματοποιηθεί η φορολογική αναμόρφωση 

το λογιστικό αποτέλεσμα μετατρέπεται σε φορολογικό. Παρουσιάζονται διαφορές 

ανάμεσα στο λογιστικό και φορολογικό αποτέλεσμα οι οποίες έχουν είτε προσωρινό 

είτε μόνιμο χαρακτήρα.  Ο αναβαλλόμενος φόρος προκύπτει από τις προσωρινές 

διαφορές.  

3.5 Χειραγώγηση Κερδών Με Βάση Των ΔΛΠ 

Ένα βασικό κίνητρο που οδηγεί τα διοικητικά στελέχη στη χειραγώγηση κερδών είναι 

η επίτευξη των προσδοκώμενων μελλοντικών κερδών.    Είναι σημαντικό να 

αναφέρουμε ότι αυτές οι τεχνικές γίνονται με περισσότερη ευκολία σε χώρες με 

χαμηλή προστασία των επενδυτών και ασθενή εφαρμογή νόμων. Επιπλέον , 

σημαντικό κίνητρο για τη χειραγώγηση κερδών είναι η επιβεβαίωση της κερδοφορίας 

της επιχείρησης μέσα από τον έλεγχο της ροής των εσόδων σε σχέση με τη δομή και 

τη ροή εξόδων. Ένα ακόμη κίνητρο είναι εφόσον τα κέρδη μειωθούν, η ανάλυση των 

κερδών επιτρέπει την εφαρμογή των σχεδίων. Και τέλος για κίνητρο θεωρείται και η 

χειραγώγηση των κερδών που επιτρέπει τον έλεγχο των αναλογιών όπως αυτή της 

τιμής εξασφαλίζοντας την προσέλκυση επενδυτών. 

Κάθε νέα διοίκηση έχει την τάση να είναι απαισιόδοξη με την αποδοτικότητα της 

επιχείρησης και την αξία των περιουσιακών της στοιχείων. Οπότε μια διοίκηση 

μπορεί να δημιουργήσει μια εικονική μείωση των τρεχόντων κερδών κατηγορώντας 

της προηγούμενες διοικήσεις για τα χαμηλά επίπεδα κερδών των προηγούμενων 

χρόνων. Όταν είναι να ανακοινωθούν άσχημα νέα για την επιχείρηση είναι 

προτιμότερο να ανακοινωθούν άμεσα από την διοίκηση ώστε να δημιουργηθούν 

κατάλληλες συνθήκες για μελλοντικές αυξήσεις κερδών. 
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Ένας άλλος στόχος της επιχείρησης είναι να εμφανίζει σταθερή αύξηση κερδών και 

μείωση της αστάθειας τους. Με την προϋπόθεση ότι έχουν επιτευχθεί  μεγάλα κέρδη 

με την οικονομική απόδοση να βρίσκεται από το μέσο όρο για μεγάλο χρονικό 

διάστημα. Οι επενδυτές θεωρούν πιο αξιόπιστη μια εταιρεία όταν τα δημοσιευμένα 

κέρδη της έχουν μικρές αποκλίσεις από τα αναμενόμενα κέρδη. Έρευνες έδειξαν ότι 

τα διοικητικά στελέχη τείνουν στην μείωση της διαχείρισης των κερδών ώστε να μην 

εμφανίζεται ο κίνδυνος της εταιρείας στους επενδυτές. 

3.6 ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ         

3.6.1 Αναβαλλόμενη Φορολογία  

Στην σημερινή παγκοσμιοποιημένη οικονομική πραγματικότητα, οι επιχειρήσεις 

συμβαδίζουν με τα Δ.Λ.Π. σε ότι αφορά τη σύνταξη των οικονομικών καταστάσεών 

τους.  Σύμφωνα με  το Δ.Λ.Π. 12, μεταξύ του φόρου εισοδήματος και του φόρου που 

θεωρείται ως υποχρέωση παρεμβάλλεται ο φόρος που είναι γνωστός ως 

αναβαλλόμενος φόρος, ο οποίος προκύπτει από τις  προσωρινές διαφορές. Το 

λογιστικό αποτέλεσμα διαφέρει από το φορολογητέο αποτέλεσμα διότι οι λογιστικές 

πολιτικές διαφέρουν από τις φορολογικές αρχές. Οι φορολογικοί κανόνες έχουν 

συνήθως ταμειακό προσανατολισμό ενώ οι λογιστικοί κανόνες αφορούν τον 

προσδιορισμό των αποτελεσμάτων των λογιστικών περιόδων και στην απεικόνιση 

της πραγματικής εικόνας της επιχείρησης. Οι διαφορές πρέπει να λογιστικοποιούνται 

και να ωφελούν ή να επιβαρύνουν τις μελλοντικές χρήσεις.  Συνεπώς Αναβαλλόμενος 

φόρος είναι οι μελλοντικές επιπτώσεις του φόρου εισοδήματος από ορισμένες 

συναλλαγές ή γεγονότα που συνέβησαν στην τρέχουσα χρήση. 

Εφόσον λοιπόν έχουμε διαφορά στο λογιστικό με το φορολογητέο αποτέλεσμα 

κάνουμε  αναμόρφωση του λογιστικού αποτελέσματος στο φορολογητέο 

αποτέλεσμα με βάσει την εγχώρια φορολογική νομοθεσία. Οι διαφορές αυτές  

διακρίνονται είτε σε μόνιμες είτε σε προσωρινές: 

• Οι προσωρινές διαφορές προκύπτουν μεταξύ της λογιστικής αξίας ενός 

περιουσιακού στοιχείου ή μιας υποχρέωσης στον ισολογισμό και της 

φορολογικής βάσης τους. Οι προσωρινές διαφορές  χωρίζονται σε 

φορολογητέες και εκπεστέες. Οι φορολογητέες είναι οι προσωρινές διαφορές 

που θα καταλήξουν σε φορολογητέα ποσά κατά τον προσδιορισμό του 

φορολογητέου κέρδους η της φορολογικής ζημιάς των μελλοντικών περιόδων 

. Οι εκπεστεες είναι αυτές που καταλήγουν σε εκπεστέα ποσά κατά τον 

προσδιορισμό του φορολογητέου κέρδους η της φορολογικής ζημίας των 

μελλοντικών περιόδων.  Με λίγα λόγια είναι όταν κάποια έσοδα/έξοδα 

καταχωρίζονται στον υπολογισμό του λογιστικού και φορολογητέου κέρδους 

σε διαφορετικές περιόδους.  
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• Οι μόνιμες διαφορές  προκύπτουν μεταξύ του φορολογικού και λογιστικού 

αποτελέσματος (κέρδος ή ζημία) και συνήθως επηρεάζουν το λογιστικό 

αποτέλεσμα η το φορολογητέο αποτέλεσμα (κέρδος ή ζημία). 

Δημιουργούνται σε μια χρήση και μεταφέρονται σε μια ή περισσότερες 

επόμενες χρήσης .  Πιο απλά θα λέγαμε ότι είναι  όταν κάποια έσοδα/ έξοδα 

αφαιρεθούν ή δε φορολογηθούν από τα φορολογητέα κέρδη.   

Ακόμα: 

• Με την έννοια τρέχων φόρος νοείται το χρηματικό ποσό των πληρωτέων 

(επιστρεπτέων) φόρων εισοδήματος  το οποίο προσδιορίζεται από το 

φορολογητέο κέρδος ή τη ζημία.  

• Φόρος έσοδο η έξοδο  ορίζεται  το ποσό που περιλαμβάνεται στον 

υπολογισμό του καθαρού κέρδους ή της ζημιάς χρήσης, που προσδιορίζεται 

σύμφωνα με τους κανόνες που έχουν τεθεί από τις φορολογικές αρχές,  και 

αφορά τον τρέχοντα και τον αναβαλλόμενο φόρο. Όταν το υπόλοιπο  των 

αναβαλλόμενων φορολογικών υποχρεώσεων μειώνεται, τότε προκύπτει 

έσοδο φόρου. Όταν το υπόλοιπο των αναβαλλόμενων φορολογικών 

υποχρεώσεων αυξάνεται, τότε προκύπτει έξοδο φόρου.   Όταν το υπόλοιπο 

των αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων μειώνεται, τότε προκύπτει 

έξοδο φόρου. Όταν το υπόλοιπο των αναβαλλόμενων φορολογικών 

απαιτήσεων αυξάνεται, τότε προκύπτει έσοδο φόρου.                                                                                                                                                      

ΦΟΡΟΣ ΕΞΟΔΟ = ΤΡΕΧΩΝ ΦΟΡΟΣ + ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΟΣ ΦΟΡΟΣ          

Η φορολόγηση διακρίνεται στην άμεση και στη έμμεση:  

• Άμεση φορολόγηση είναι όταν έχουμε απευθείας καταβολή των τόκων από 

το φυσικό η νομικό πρόσωπο στο κράτος. Θεωρείται αξιοκρατικό αφού 

υπολογίζεται με βάση τις διακρίσεις των προσώπων σε εισοδηματικές τάξεις 

και μπορεί να καθοριστεί ανάλογα με το ύψος του φορολογικού βάρους . 

•  Έμμεση φορολόγηση νοείται όταν η καταβολή των φόρων γίνεται με άμεσο 

τρόπο και τα έσοδα λαμβάνονται από όλες τις κοινωνικές ομάδες 

ανεξαρτήτως εισοδήματος. Χαρακτηριστικό παράδειγμα έμμεσου φόρου 

αποτελεί ο φόρος προστιθεμένης αξίας (φπα), τα τέλη χαρτοσήμου, ο φόρος 

μεταβίβασης ακίνητων κ.τ.λ.  

Αν ένα έσοδο φορολογηθεί σε μελλοντική χρήση και όχι στην τρέχουσα, τότε θα 

εμφανιστεί μεγαλύτερο κέρδος στις οικονομικές καταστάσεις από ότι στο 

φορολογητέο κέρδος. Για παράδειγμα αν μια εταιρεία έχει  5.000 € έσοδα το οποίο 

δεν αναγνωρίζεται φορολογικά τότε ή θα έχει αυξηθεί ένα στοιχείο του ενεργητικού 

κατά 5.000 ή θα έχει μειωθεί κατά 5.000 ένα στοιχείο υποχρέωσης. Ο φόρος είναι το 

έξοδο άρα το κέρδος ή η ζημία της επιχείρησης θα είναι 4.032,26 €, αν ο φορολογικός 

συντελεστής είναι 24%, και ο φόρος που πρέπει να καταβάλλει είναι 967,74. 
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Επομένως θα χρεώσει έξοδα για φόρους 967,74€ και θα πιστώσει υποχρέωση για 

αναβαλλόμενους φόρους αν μιλάμε για κέρδος και θα πιστώσει έσοδο από φόρους 

και θα χρεώσει αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις αν μιλάμε για ζημία. 

Για τον υπολογισμό του αναβαλλόμενου φόρου χρησιμοποιείται ο φορολογικός 

συντελεστής ο οποίος θα ισχύει την ημερομηνία πραγματοποίησης της διαφοράς. Οι 

εκπτώσεις αυτών των φορολογικών αλλαγών καταχωρούνται στα αποτελέσματα ή 

στην  καθαρή θέση για να γίνει αναπροσαρμογή των παλιών στις νέες  συνθήκες. Ο 

λογαριασμός στον οποίο εμφανίζονται οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 

λέγεται ‘πάγια περιουσιακά στοιχειά ενεργητικού και μακροπρόθεσμες απαιτήσεις ‘ 

ενώ οι αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις εμφανίζονται στο παθητικό στον 

λογαριασμό ‘προβλέψεις και μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις’. 

Το ΔΛΠ 12 απαιτεί αναγνώριση αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και την 

καταχώρηση της στον Ισολογισμό στις προβλέψεις και στις μακροπρόθεσμες 

υποχρεώσεις του Παθητικού.  Το ΔΛΠ 12 απαιτεί αναγνώριση αναβαλλόμενης 

φορολογικής απαίτησης και την καταχώρησή της στο Ισολογισμό στα μη 

κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού. 

Πολύ σημαντικό να προσέξουμε είναι ότι οι προσωρινές διαφορές δεν δημιουργούν 

πάντα αναβαλλόμενη φορολογία. Μια περίπτωση των προσωρινών αυτών διαφορών 

προέρχονται από την υπεραξία εφόσον πολλές φορολογικές αρχές δεν επιτρέπουν 

την απόσβεση της υπεραξίας ως μια εκπεστέας δαπάνης στον υπολογισμό του 

φορολογητέου εισοδήματος. Η υπεραξία σε αυτές τις περιπτώσεις έχει μηδενική 

φορολογική βάση, και επομένως δεν δημιουργείται αναβαλλόμενη φορολογία.  

Μόνο όταν η φορολογική νομοθεσία αναγνωρίσει την απόσβεση της υπεραξίας, 

προκύπτει αναβαλλόμενη φορολογία.  

Άλλη μια περίπτωση προσωρινής διαφοράς που δεν προκύπτει αναβαλλόμενη 

φορολογία είναι όταν η αναπροσαρμογή της αξίας των πάγιων στοιχείων του 

ενεργητικού πραγματοποιείται με βάση τη φορολογική νομοθεσία, εκτός και αν τα 

ΔΛΠ απαιτούν επανεκτίμηση της αξίας των στοιχείων και απεικόνιση της 

πραγματικής τους αξίας στον Ισολογισμό τότε κει μόνο τότε πραγματοποιείται 

αναβαλλόμενη φορολογία.  

 Τέλος άλλη μια περίπτωση είναι από επενδύσεις σε θυγατρικές, συγγενείς και 

κοινοπραξίες , μόνο όταν η μητρική επιχείρηση ελέγχει τον χρόνο της αναστροφής 

των διαφόρων αυτών και είναι πιθανόν οι προσωρινές διαφορές να μην 

αναστραφούν στο προβλεπτό μέλλον. 

3.6.2 Αναγνώριση Αναβαλλόμενης Φορολογίας: 
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Αναβαλλόμενη Φορολογική Υποχρέωση- Αναβαλλόμενη Φορολογική 

Απαίτηση 

Οι αναβαλλόμενοι φόροι προκύπτουν από την διαφορά μεταξύ του ποσού των 

φόρων για μια συγκεκριμένη περίοδο λειτουργίας μιας εταιρείας, με βάση την 

τωρινή νομοθεσία και του ποσού των φόρων που θα προέκυπτε για την ίδια περίοδο 

λειτουργίας της ίδιας εταιρείας, με βάση τα λογιστικά κέρδη και τον φορολογικό 

συντελεστή που ισχύει για την συγκεκριμένη περίοδο. Συγκρίνοντας τη λογιστική αξία 

των στοιχείων του ενεργητικού και των υποχρεώσεων με τη φορολογική τους βάση, 

μπορούμε να προσδιορίσουμε τις προσωρινές διαφορές και τον αναβαλλόμενο 

φόρο. Όταν η εταιρεία αναγνωρίζει ένα στοιχείο του ενεργητικού , τότε προβλέπεται 

ότι στο μέλλον θα ανακτήσει την λογιστική του αξία με την πώλησή του. Ταυτόχρονα 

υπάρχει μια φορολογική έκπτωση που προκύπτει από την αναγνώριση των στοιχείων 

του ενεργητικού.  

Όταν η λογιστική αξία των στοιχείων του ενεργητικού είναι μεγαλύτερη από τη 

φορολογική τους βάση τότε τα έξοδα που θα αφαιρεθούν από τα λογιστικά  κέρδη 

θα είναι μεγαλύτερα από τις φορολογικές εκπτώσεις. Το φορολογητέο κέρδος θα 

είναι μεγαλύτερο από λογιστικό και ο φόρος εισοδήματος που θα καταβληθεί θα 

είναι μεγαλύτερος. Δημιουργείται και αναγνωρίζεται μια αναβαλλόμενη φορολογική 

υποχρέωση.                                                                                                          Επομένως 

αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση νοείται το ποσό που πρέπει να αποδοθεί στο 

μέλλον και αφορούν σε φορολογητέες προσωρινές διαφορές.                                                    

Δεν αναγνωρίζεται αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση μόνο όταν προκύπτει η 

υποχρέωση αυτή από την αρχική αναγνώριση της υπεραξίας ή την αρχική 

αναγνώριση ενός περιουσιακού στοιχείου ή μιας υποχρέωσης από συναλλαγή  που 

δεν συνιστά σε ενοποίηση επιχειρήσεων ή κατά τον χρόνο της συναλλαγής δεν 

επηρεάζει ούτε το λογιστικό ούτε το φορολογητέο αποτέλεσμα.                                                                                                                                             

Όταν η λογιστική αξία των στοιχείων του ενεργητικού είναι μικρότερη από τη 

φορολογική τους βάση τότε θα καταβληθεί μικρότερος φόρος αφού οι φορολογικές 

εκπτώσεις στο μέλλον θα είναι μεγαλύτερες. Δημιουργείται δηλαδή ένα φορολογικό 

όφελος εφόσον η επιχείρηση θα έχει αρκετά μελλοντικά φορολογικά κέρδη και 

αναγνωρίζεται ως αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση.                                                                                           

Επομένως αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση νοείται το ποσό του φόρου το οποίο 

θα πρέπει να επιστραφεί στο μέλλον και αναφέρεται σε εκπεστέες προσωρινές 

διαφορές, σε μεταφερόμενες αχρησιμοποίητες φορολογικές ζημιές και σε 

μεταφερόμενους αχρησιμοποίητους πιστωτικούς φόρους. Δεν αναγνωρίζεται μια 

αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση αν προκύπτει η απαίτηση αυτή κατά την 

αρχική αναγνώριση ενός περιουσιακού στοιχείου ή μιας υποχρέωσης από συναλλαγή 

που δεν συνιστάται σε ενοποίηση επιχειρήσεων και κατά τον χρόνο της συναλλαγής 

δεν επηρεάζει ούτε το λογιστικό αποτέλεσμα ούτε το φορολογητέο αποτέλεσμα. 
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Επομένως αναβαλλόμενη φορολογία προκύπτει όταν η ανάκτηση ή ο διακανονισμός 

ενός στοιχείου του ενεργητικού ή μιας υποχρέωσης αυξήσει ή μειώσει τα μελλοντικά 

ποσά του φόρου εισοδήματος. Για την αναγνώριση αναβαλλόμενης φορολογικής 

απαίτησης στον Ισολογισμό θα πρέπει να είναι σίγουρο ότι θα υπάρχουν 

φορολογητέα κέρδη για την επιχείρηση στο μέλλον . 

Πιο συγκεκριμένα, στην περίπτωση μιας ζημιογόνου επιχείρησης και όταν 

επιτρέπεται η μεταφορά των ζημιών σε μελλοντικές χρήσεις τότε η οικονομική 

οντότητα μπορεί να επωφεληθεί μελλοντικά πληρώνοντας λιγότερους φόρους μέσω 

του συμψηφισμού των ζημιών με τα μελλοντικά κέρδη. Τα φορολογικά αυτά οφέλη 

αναγνωρίζονται κατά τη χρήση που έγιναν οι ζημιές, όταν φυσικά μπορεί να γίνει ο 

συμψηφισμός. Οπότε αναφερόμαστε σε μια αναμενόμενη φορολογική απαίτηση 

όταν στο μέλλον αναμένονται κέρδη. Πιο συγκεκριμένα θα πραγματοποιηθεί η 

αναγνώριση όταν υπάρχουν αρκετές φορολογητέες προσωρινές διαφορές ή όταν 

υπάρχει σημαντική ένδειξη για μελλοντική κερδοφορία ή ακόμη όταν οι ζημιές 

προέρχονται από έκτακτες αιτίες. Στο τέλος κάθε μεταγενέστερης περιόδου θα 

πρέπει να πραγματοποιείται μια επανεκτίμηση των μη- αναγνωρισμένων 

αναβαλλόμενων φορολογικών στοιχείων ενεργητικού. Με αυτόν τον τρόπο η 

οικονομική οντότητα θα αναγνωρίζει το μη αναγνωρισμένο στοιχείο ενεργητικού. 

Άλλη μια περίπτωση αναβαλλόμενης φορολογίας είναι η επανεκτίμηση η οποία στα 

λογιστικά βιβλία καταχωρίζεται στην τρέχουσα περίοδο και η απόσβεση 

υπολογίζεται στο επανεκτιμημένο ποσό ενώ στα φορολογικά βιβλία δεν 

καταχωρίζεται αλλά οι φορολογικές εκπτώσεις υπολογίζονται στο κόστος.  Όταν η 

επανεκτίμηση στοιχείων του ενεργητικού επηρεάζει το φορολογητέο εισόδημα, τότε 

δεν έχουμε καμιά προσωρινή διαφορά με αποτέλεσμα να μην έχουμε και καμιά 

αναβαλλόμενη φορολογία. Αντίθετα όταν η επανεκτίμηση στοιχείων του ενεργητικού 

δεν επηρεάζει το φορολογητέο εισόδημα, προκαλείται διαφορά μεταξύ της 

λογιστικής αξίας και της φορολογικής βάσης και έτσι δημιουργείται αναβαλλόμενη 

φορολογική υποχρέωση που πρέπει να καταχωρηθεί στην τρέχουσα περίοδο. Αυτή η 

διαφορά θα γίνει είτε από την ανάκτηση της επανεκτιμημένης λογιστικής αξίας λόγω 

πώλησης είτε λόγω χρήσης. 

Τέλος απαγορεύεται στο ΔΛΠ 12 η αναγνώριση αναβαλλόμενης φορολογικής 

υποχρέωσης σε σχέση με την υπεραξία διότι αυτό θα είχε ως συνέπεια να αυξηθεί η 

υπεραξία ως υπολειμματικό ποσό και περεταίρω να αυξηθεί η αναβαλλόμενη 

φορολογία και να υπάρξει μια νέα μεταβολή της υπεραξίας. Η απαγόρευση αυτή 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΑΞΙΑ > ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΒΑΣΗ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΑΞΙΑ < ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΒΑΣΗ 

ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ  

ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΑΠΑΙΤΗΣΗ  
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ισχύει όταν η αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση σχετίζεται με την αρχική 

αναγνώριση της υπεραξίας. 

3.7 Βασικές Αρχές Του ΔΛΠ 12 

Το ΔΛΠ 12 ασχολείται με το λογιστικό χειρισμό των φόρων εισοδήματος. Αφορά την 

λογιστικοποίηση των τρεχουσών αλλά και των μελλοντικών φορολογικών 

υποχρεώσεων που προκύπτουν από την μελλοντική ανάκτηση ή διακανονισμό των 

περιουσιακών στοιχείων ή υποχρεώσεων αλλά και από συναλλαγές και γεγονότα της 

τρέχουσας χρήσης. Συγκρίνει τη λογιστική αξία με την αντίστοιχη φορολογική τους 

βάση για να αναγνωρίσει την αναβαλλόμενη φορολογία που προκύπτει.  Αν 

αναμένεται ότι η τακτοποίηση της λογιστικής αξίας θα δημιουργήσει μεγαλύτερες 

φορολογικές πληρωμές τότε θα πρέπει να υπολογισθεί και να καταχωρηθεί μια 

αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση για την επιχείρηση. Αν , αντίθετα, η 

τακτοποίηση αυτή επιφέρει μικρότερες φορολογικές πληρωμές τότε σύμφωνα με το 

πρότυπο θα πρέπει να υπολογισθεί και να καταχωρηθεί μια αναβαλλόμενη 

φορολογική απαίτηση. Οι φορολογικές συνέπειες λογιστικοποιούνται με τον ίδιο 

τρόπο, δηλαδή όταν λογιστικά  αναγνωρίζονται στα κέρδη ή στις ζημίες εκεί θα 

πρέπει να αναγνωρίζονται και οι φορολογικές τους επιπτώσεις, αντίστοιχα και όταν 

αυτά αναγνωρίζονται στα ίδια κεφάλαια εκεί θα πρέπει να αναγνωρίζονται και οι 

φορολογικές τους υποχρεώσεις.  Επιπλέον  το ΔΛΠ 12 καταχωρεί αναβαλλόμενες 

φορολογικές απαιτήσεις στην περίπτωση αχρησιμοποίητων φορολογικών ζημιών ή 

πιστωτικών φόρων και γνωστοποιεί τις απαραίτητες πληροφορίες με βάση την 

παρουσίαση των οικονομικών καταστάσεων. 

Βασικές αρχές : 

➢ 1η αρχή : κάθε επιχείρηση θα πρέπει  να καταχωρεί μια αναβαλλόμενη 

φορολογική απαίτηση ή υποχρέωση.  

➢ 2η αρχή: ο φόρος εισοδήματος αποτελεί έξοδο που αναγνωρίζεται κατευθείαν 

στα Ίδια Κεφάλαια όταν οι συναλλαγές και τα γεγονότα που αφορούν ατή τη 

φορολογική επίδραση αναγνωρίζονται επίσης στα Ίδια Κεφάλαια. 

➢ 3η αρχή : ο φόρος εισοδήματος αποτελεί έξοδο που αναγνωρίζεται στην 

Κατάσταση Αποτελεσμάτων Χρήσης εφόσον τα γεγονότα και οι συναλλαγές 

που αφορούν αυτή τη φορολογική επίδραση αναγνωρίζονται επίσης στην 

Κατάσταση Αποτελεσμάτων Χρήσης 

3.8 Πεδίο Εφαρμογής Του ΔΛΠ 12  

Το ΔΛΠ 12 εφαρμόζεται για την λογιστική παρακολούθηση και απεικόνιση των 

φόρων εισοδήματος σε όλες τις επιχειρήσεις που καταρτίζουν οικονομικές 

καταστάσεις. Δηλαδή εφαρμόζεται  για το σύνολο των επιβαλλόμενων φόρων που 

βασίζονται σε φορολογητέα κέρδη, αλλά και για φόρους όπως οι παρακρατούμενοι 
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που είναι πληρωτέοι από μια θυγατρική, συγγενή ή κοινοπραξία. Ακόμη το ΔΛΠ 12 

εφαρμόζεται στις προσωρινές διαφορές που προκύψουν από αυτές τις ενέργειες. 

Επιπλέον το πρότυπο ασχολείται με τους φόρους που βασίζονται σε καθαρό ποσό 

εφόσον ικανοποιούν τον φόρο εισοδήματος. Ενώ αντίθετα το πρότυπο δεν 

ασχολείται με φόρους που επιβάλλονται ακαθάριστα ποσά, όπως έσοδα ή στοιχεία 

του ενεργητικού. 

3.9 Διερμηνείες Του ΔΛΠ 12  

Η επιτροπή των Διερμηνειών των ΔΠΧΑ ή η Μόνιμη Επιτροπή Διερμηνειών  έχει 

εκδώσει τις ακόλουθες  Διερμηνείες που σχετίζονται με το ΔΛΠ 12:  

➢ Διερμηνεία ΜΕΔ 25: Φόροι εισοδήματος- Μεταβολές στο φορολογικό 

καθεστώς μιας οικονομικής οντότητας ή των μετόχων της 

Μια τέτοια μεταβολή μπορεί να έχει φορολογικές επιπτώσεις για μια επιχείρηση 

δημιουργώντας υποχρεώσεις ή απαιτήσεις. Αποτέλεσμα αυτών των μεταβολών 

θα μπορούσε να είναι η απόκτηση ή η απώλεια φορολογικών κινήτρων για την 

επιχείρηση ή ακόμα και η μελλοντική μεταβολή του φορολογικού συντελεστή. 

Ακόμη οι μεταβολές αυτές μπορούν να αυξήσουν ή να μειώσουν τις 

αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις και περιουσιακά στοιχεία που 

αναγνωρίζονται από την επιχείρηση, ανάλογα με την επίπτωση που έχει η 

μεταβολή του φορολογικού καθεστώτος στις φορολογικές επιπτώσεις οι οποίες 

προκύπτουν από την ανάκτηση ή τον διακανονισμό της λογιστικής αξίας των 

περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων της οικονομικής οντότητας. 

➢ Διερμηνεία ΜΕΔ 21: Φόροι εισοδήματος – ανάκτηση αναπροσαρμοσμένων 

μη αποσβέσιμων περιουσιακών στοιχείων  του ενεργητικού. 

Η αναπροσαρμογή δεν επηρεάζει πάντα το φορολογητέο κέρδος ή τη ζημία στην 

περίοδο της αναπροσαρμογής και η φορολογική του βάσει μπορεί να μην 

αναπροσαρμόζεται. Αν η ανάκτηση της λογιστικής αξίας είναι φορολογητέα , 

κάθε διαφορά της λογιστικής αξίας  και της φορολογικής βάσης του 

αναπροσαρμοσμένου περιουσιακού στοιχείου του είναι μια προσωρινή διαφορά 

και καταλήγει σε μια αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση ή περιουσιακό 

στοιχείο. 

3.10 Ιστορική Εξέλιξη Του ΔΛΠ 12 

Αρχικά να αναφέρουμε ότι τα Δ.Λ.Π. είναι παγκοσμίως γνωστά ως IAS 

(International Accounting Standards) τα οποία εκδόθηκαν από την IASC 

(International Accounting Standards Committee) η οποία λειτούργησε από το 

1973 και εξέδωσε συνολικά 41 πρότυπα εκ  των οποίων κάποια διαγράφηκαν 

τελείως και άλλα αντικαταστήθηκαν από άλλα. 
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To Δ.Λ.Π. 12 εγκρίθηκε για πρώτη φορά το 1979 και ονομαζόταν  < Λογιστική 

Φόρων εισοδήματος>  και το 1994 αναθεωρήθηκε για πρώτη φορά. Το1996 έγινε 

νέα αναθεώρηση του Δ.Λ.Π.12 το οποίο και εφαρμόστηκε με την ονομασία < 

Φορολογία Εισοδήματος>. Στη συνέχεια θα διακρίνουμε ότι έχουν 

πραγματοποιηθεί τροποποιήσεις το 1999, το 2000 και το 2004. 

Για να μπορέσουμε να συγκρίνουμε τα χαρακτηριστικά του συγκεκριμένου 

προτύπου το 1979 σε σχέση με το σήμερα, παρακάτω κάνω μια μικρή ιστορική 

ανάλυση. 

Τα κύρια χαρακτηριστικά του Δ.Λ.Π.12 πριν γίνουν οι αναθεωρήσεις και οι 

τροποποιήσεις είναι ι εξής: 

• Η επιχείρηση έπρεπε να λογιστικοποιήση τον αναβαλλόμενο φόρο με την 

μέθοδο της αναβολής ή κάποιας μεθόδου υποχρέωσης. 

• Η επιχείρηση θα μπορούσε να μην καταχωρεί αναβαλλόμενες 

φορολογικές υποχρεώσεις και απαιτήσεις σε περίπτωση μη αναστροφής 

των χρονικών διαφορών σε αξιόλογη χρονική περίοδο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 

4.1 Εισαγωγικά 

Η παρούσα έρευνα, που πραγματοποιείται, γίνεται με σκοπό να εξετάσει την 

συσχέτιση της αναβαλλόμενης φορολογίας στις οικονομικές καταστάσεις και στις 

τιμές των μετοχών όπως αυτές αντικατοπτρίζονται στο χρηματιστήριο Αθηνών. Θα 

ασχοληθούμε συγκεκριμένα με 20 ελληνικές εταιρείες εισηγμένες στο χρηματιστήριο 

για τα έτη 2015-2019 με σκοπό να ερευνηθεί αν οι αναβαλλόμενοι φόροι παρέχουν 

την απαραίτητη πληροφόρηση στους επενδυτές με την οποία μπορούν να 

αξιολογούν τις εταιρείες. Αναλυτικότερα θα ερευνήσουμε κατά πόσο υπάρχει 

συσχέτιση, το είδος της συσχέτισης, αν η συσχέτιση είναι στατιστικά σημαντική και 

την επίδραση της αναβαλλόμενης φορολογίας στη διαμόρφωση της 

Χρηματιστηριακής τιμής. 

Ακόμη παρατηρούμε ότι ένα λογιστικό μέγεθος είναι σχετικό με την αξία της 

επιχείρησης, δηλαδή έχει μια σύνδεση με τις τιμές των μετοχών όταν παρέχει την 

απαραίτητη αξιόπιστη πληροφόρηση στους επενδυτές.  

Η επιλογή των εταιρειών έγινε με την προϋπόθεση να είναι εισηγμένες στο 

χρηματιστήριο και να συμμετέχουν σημαντικά στη δημιουργία του αναβαλλόμενου 

φόρου. 

4.2 Δεδομένα Έρευνας 

Τις πληροφορίες για τα νούμερα των αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων, των 

αναβαλλόμενων φορολογικών υποχρεώσεων και των καθαρών κερδών μετά από 

φόρους τις πήρα από τις δημοσιοποιημένες οικονομικές καταστάσεις. Κάθε εταιρεία 

είναι υποχρεωμένη από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς  να δημοσιοποιεί τις ετήσιες 

και ενδιάμεσες οικονομικές της καταστάσεις στην ιστοσελίδα της. Επιπλέον στις 

οικονομικές αυτές εκθέσεις παρέχονται πληροφορίες  σχετικές με τη σύνταξη των 

οικονομικών καταστάσεων των εταιρειών και οι οποίες παρέχουν αναλύσεις και 

εξηγήσεις ώστε να είναι όσο πιο κατανοητές γίνεται. Στόχος των οικονομικών 

καταστάσεων είναι να παρέχουν στους επενδυτές όλη την απαραίτητη πληροφόρηση 

ώστε να μπορούν να αξιολογούν κατάλληλα την εταιρεία.  

Τις πληροφορίες για τον προσδιορισμό του δείγματος και για τις τιμές των μετοχών 

χρησιμοποιήθηκε η βάση δεδομένων του Χρηματιστηρίου Αξιών Αθηνών μέσω της 

ιστοσελίδας : https://www.naftemporiki.gr/finance/athexRealTimeTicker . 

https://www.naftemporiki.gr/finance/athexRealTimeTicker
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Για τις τιμές των μετοχών επέλεξα να παρουσιάσω τις μέσες τιμές για την κάθε χρονιά 

από το 2015 μέχρι και το 2019. 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται το δείγμα μας. Γίνεται μια σύντομη κατανομή 

των 20 εταιρειών ανά κλάδο δραστηριότητας σύμφωνα με το Χ.Α.Α.. 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ ΑΝΑ ΚΛΑΔΟ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

ΚΛΑΔΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ 

ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΣ ΕΘΝΙΚΗ, ALPHA, 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ, ATTICA 

20% 

ΕΜΠΟΡΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟΣ  ΑΒΑΞ,ΒΑΡΑΓΚΗΣ, 
ΔΡΟΜΕΑΣ,  
ΒΙΟΚΑΡΠΕΤ, 
ΒΙΣ, ΒΟΓΙΑΤΖΟΓΛΟΥ, 
ΓΕΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 
ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 
Α.Ε., ΕΛΤΟΝ, DIONIC, 
ΛΕΒΕΝΤΕΡΗΣ, 
ΕΒΡΟΦΑΡΜΑ, 
ΜΥΛΟΙ ΚΕΠΕΝΟΥ, ΚΡΙ 
ΚΡΙ, ΜΥΛΟΙ ΛΟΥΛΗ, 
ΚΑΡΕΛΙΑ, ΔΟΥΡΟΣ 

80% 

 

4.3 Μεθοδολογία Έρευνας 

Στην παρούσα έρευνα για την εύρεση της συσχέτισης (r) χρησιμοποιούμε την 

συνάρτηση correl μέσω του προγράμματος του Excel. Με αυτόν τον τρόπο ελέγχουμε 

την ύπαρξη της συσχέτισης μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογίας με τις τιμές των 

μετοχών κάθε εταιρείας και την ύπαρξη της συσχέτισης μεταξύ της αναβαλλόμενης 

φορολογίας με τα κέρδη της κάθε εταιρείας. 

Το είδος της συσχέτισης εξαρτάται από το πρόσημο της συνάρτησης. Δηλαδή, αν το 

πρόσημο είναι θετικό τότε υπάρχει θετική συσχέτιση και τα μεγέθη κινούνται 

ανάλογα, ενώ αν το πρόσημο είναι αρνητικό τότε υπάρχει αρνητική συσχέτιση και τα 

μεγέθη κινούνται αντιστρόφως ανάλογα. 

 Ακόμη εξετάζουμε και την ένταση της συσχέτισης η οποία εξαρτάται από το πόσο 

μεγάλο είναι το r. Αν το r είναι ίσο με το 0 τότε δεν υπάρχει καθόλου συσχέτιση, αν 

το r<= 0,4 τότε η ένταση της συσχέτισης είναι μικρή, αν 0,41<=r<= 0,6  τότε η ένταση 

της συσχέτισης είναι μέτρια, αν 0,61<=r<=0,8 τότε η ένταση της συσχέτισης είναι 
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δυνατή, αν 0,81<=r<=0.99 τότε η ένταση είναι πολύ δυνατή και αν r=1 τότε έχουμε 

απόλυτη συσχέτιση. 

4.3.1 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 

Πίνακας δεδομένων: 

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 

ΕΤΗ  Α.Φ.Α. Α.Φ.Υ. ΚΕΡΔΗ ΜΕΤΑ ΑΠΟ 
ΦΟΡΟΥΣ ΣΕ € 

ΤΙΜΗ 
ΜΕΤΟΧΗΣ 

2019 4.911.000.000 12.000.000 (237.000.000) 2,17 

2018 4.909.000.000 14.000.000 (50.000.000) 2,39 
2017 4.916.000.000 6.000.000 (412.000.000) 2,9 

2016 5.078.000.000 6.000.000 (2.860.000.000) 2,21 

2015 5.096.000.000 9.000.000 (4.198.000.000) 21,6 
 

 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και τιμής μετοχής είναι 

0,65. Η συσχέτιση είναι υψηλή και τα μεγέθη είναι ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και τιμής μετοχής -

0,08. Η συσχέτιση είναι πολύ μικρή άρα η αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση 

δεν επηρεάζει σχεδόν καθόλου την τιμή της μετοχής και τα μεγέθη μας είναι 

αντιστρόφως ανάλογα αφου το πρόσημο είναι αρνητικό. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και κερδών είναι -0,98. 

Η συσχέτιση είναι πολύ υψηλή με αποτέλεσμα η αναβαλλόμενη φορολογική 

απαίτηση να επηρεάζει σχεδόν απόλυτα τα κέρδη της εταιρείας. Τα μεγέθη μας είναι 

αντιστρόφως ανάλογα.  

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και κερδών είναι 

0,45. Η συσχέτιση είναι μέτρια και τα μεγέθη ανάλογα. 
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4.3.2 ALPHA BANK 

Πίνακας δεδομένων: 

 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και τιμής μετοχής είναι 

-0,63. Η συσχέτιση είναι υψηλή οπότε η αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση 

επηρεάζει αρκετά την τιμή της μετοχής και τα μεγέθη αντιστρόφως ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και τιμής μετοχής -

0,44. Εδώ η συσχέτιση είναι μέτρια και τα μεγέθη αντιστρόφως ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και κερδών είναι 0,79. 

Παρατηρείται υψηλή συσχέτιση και τα μεγέθη μας είναι ανάλογα λόγω του ότι το 

πρόσημο είναι θετικό. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και κερδών είναι 

0,64. Η συσχέτιση είναι δυνατή και τα μεγέθη μας είναι ανάλογα. 

4.3.3 ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 

Πίνακας δεδομένων: 

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 
ΕΤΗ  Α.Φ.Α. Α.Φ.Υ. ΚΕΡΔΗ ΜΕΤΑ ΑΠΟ 

ΦΟΡΟΥΣ ΣΕ € 
ΤΙΜΗ 
ΜΕΤΟΧΗΣ  

2019 6.478.000.000 32.000.000 276.000.000 2,24 

2018 6.647.000.000 32.000.000 (171.000.000) 2,47 
2017 6.542.813.000 34.432.000 (204.305.000) 3,68 

2016 5.318.348.000 47.061.000 (40.143.000) 3,63 

2015 5.074.769.000 31.499.000 (1.895.996.000) 28,15 
 

 

ALPHA BANK  
ΕΤΗ  Α.Φ.Α. Α.Φ.Υ. ΚΕΡΔΗ ΜΕΤΑ ΑΠΟ 

ΦΟΡΟΥΣ ΣΕ € 
ΤΙΜΗ 
ΜΕΤΟΧΗΣ 

2019 5.174.297.000 31.865.000 97.125.000.000 1,5 

2018 5.290.763.000 18.681.000 52.959.000.000 1,69 
2017 4.330.602.000 24.997.000 21.052.000.000 1,88 

2016 4.519.046.000 21.219.000 42.140.000.000 1,79 
2015 4.398.176.000 20.852.000 (1.371.454.000) 2,68 
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Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και τιμής μετοχής είναι 

-0,72. Εδώ έχουμε μια υψηλή συσχέτιση και άρα η αναβαλλόμενη φορολογική 

απαίτηση επηρεάζει πολύ την τιμή της μετοχής. Και τα μεγέθη λόγω του αρνητικού 

πρόσημου είναι αντιστρόφως ανάλογα.  

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και τιμής μετοχής -

0,29. Η συσχέτιση είναι μικρή και τα μεγέθη και εδώ είναι αντιστρόφως ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και κερδών είναι 0,67. 

Η συσχέτιση είναι υψηλή και τα μεγέθη ανάλογα αφού έχουμε θετικό πρόσημο. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και κερδών είναι 0.3. 

η συσχέτιση είναι μικρή και τα μεγέθη μας ανάλογα. 

4.3.4 ATTICA BANK                                        

Πίνακας δεδομένων: 

 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και τιμής μετοχής είναι 

0,69. Άρα έχουμε υψηλή συσχέτιση και λόγω πρόσημου τα μεγέθη μας είναι 

ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και τιμής μετοχής -

0,1. Έχουμε μια πολύ μικρή συσχέτιση και τα μεγέθη μας είναι αντιστρόφως ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και κερδών είναι -0,36. 

Η συσχέτιση είναι μικρή και τα μεγέθη είναι αντιστρόφως ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και κερδών είναι 

0,35. Και εδώ παρατηρούμε ότι η συσχέτιση είναι μικρή αλλά τα μεγέθη μας είναι 

ανάλογα. 

4.3.5 ΑΒΑΞ 

Πίνακας δεδομένων: 

    ATTICA BANK  
ΕΤΗ  Α.Φ.Α. Α.Φ.Υ. ΚΕΡΔΗ ΜΕΤΑ ΑΠΟ 

ΦΟΡΟΥΣ ΣΕ € 
ΤΙΜΗ 
ΜΕΤΟΧΗΣ 

2019 449.734.000 (10.084.000) 1.971.000 0,317 

2018 420.357.000 (8.569.000) (26.741.000) 0,15 
2017 376.402.000 (7.337.000) 5.983.000 0,07 

2016 383.177.000 5.934.000 1.903.000 0,1 

2015 389.466.000 4.718.000 2.462.000 0,27 
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ΑΒΑΞ 

ΕΤΗ  Α.Φ.Α. Α.Φ.Υ. ΚΕΡΔΗ ΜΕΤΑ ΑΠΟ 
ΦΟΡΟΥΣ ΣΕ € 

ΤΙΜΗ 
ΜΕΤΟΧΗΣ 

2019 28.292.325 21.358.999 (43.126.000) 0,39 
2018 26.943.826 31.501.018 (26.302.000) 0,416 

2017 35.461.514 34.113.880 (10.552.000) 0,406 
2016 35.526.369 34.353.374 (43.170.000) 0,249 

2015 24.263.486 47.926.277 (37.636.000) 0,229 

 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και τιμής μετοχής είναι 

0,09. Παρατηρούμε ότι η ένταση της συσχέτισης είναι πολύ μικρή άρα η 

αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση δεν επηρεάζει σχεδόν καθόλου την τιμή της 

μετοχής. Ακόμη το πρόσημο είναι θετικό άρα τα μεγέθη μας είναι ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και τιμής μετοχής -

0,69. Εδώ η συσχέτιση είναι δυνατή και άρα η αναβαλλόμενη φορολογική 

υποχρέωση επηρεάζει πολύ την τιμή της μετοχής. Το πρόσημο είναι αρνητικό άρα τα 

μεγέθη μας είναι αντιστρόφως ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και κερδών είναι 0,31. 

Υπάρχει μια μικρή συσχέτιση και τα μεγέθη μας είναι ανάλογα εφόσον το πρόσημο 

είναι θετικό. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και κερδών είναι 

0,09. Υπάρχει μια πολύ μικρή συσχέτιση με την οποία συμπεραίνουμε ότι η 

αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση δεν επηρεάζει   τα κέρδη της εταιρείας. Το 

πρόσημο θετικό, άρα τα μεγέθη είναι ανάλογα. 

 

4.3.6 ΒΑΡΑΓΚΗΣ 

Πίνακας δεδομένων: 

ΒΑΡΑΓΚΗΣ Α.Β.Ε.Π.Ε. 

ΕΤΗ  Α.Φ.Α. Α.Φ.Υ. ΚΕΡΔΗ ΜΕΤΑ ΑΠΟ 
ΦΟΡΟΥΣ ΣΕ € 

ΤΙΜΗ 
ΜΕΤΟΧΗΣ 

2019 5.076,5 17.363,1 3.083.000 0,081 
2018 51.611,16 190.696,43 (11.018.000) 0,058 

2017 (312.111,11) 56.615,42 (931.058,55) 0,197 
2016 32.127,25 52.464,79 (1.429.692,62) 0,262 

2015 222.531,56 48.314,16 (1.812.903) 0,3 
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Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και τιμής μετοχής είναι 

0,2. Η αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση δεν επηρεάζει ιδιαίτερα την τιμή της 

μετοχής εφόσον η συσχέτιση θεωρείται μικρή. Το πρόσημο είναι θετικό άρα τα 

μεγέθη είναι ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και τιμής μετοχής 

0,47. Η συσχέτιση θεωρείται μέτρια και τα μεγέθη είναι ανάλογα αφού και εδώ το 

πρόσημο είναι θετικό. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και κερδών είναι -0.18. 

η συσχέτιση εδώ είναι αρκετά μικρή. Τα μεγέθη είναι αντιστρόφως ανάλογα εφόσον 

το πρόσημο είναι αρνητικό. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και κερδών είναι -

0.98. εδώ έχουμε μια πολύ δυνατή συσχέτιση που σημαίνει ότι η αναβαλλόμενη 

φορολογική υποχρέωση επηρεάζει πλήρως τα κέρδη της επιχείρησης. 

4.3.7 ΔΡΟΜΕΑΣ 

Πίνακας δεδομένων: 

ΔΡΟΜΕΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ 
ΕΤΗ  Α.Φ.Α. Α.Φ.Υ. ΚΕΡΔΗ ΜΕΤΑ ΑΠΟ 

ΦΟΡΟΥΣ ΣΕ € 
ΤΙΜΗ 
ΜΕΤΟΧΗΣ 

2019 639.212,63 3.554.489,26 410.690,74 0,342 

2018 639.212,63 3.579.518,53 86.075,86 0,243 

2017 639.212,63 3.308.673,28 (889.134,06) 0,187 
2016 639.212,63 3.274.969,66 (77.570,38) 0,11 

2015 704.146,7 3.105.966,59 (2.151.363,86) 0,1 
 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και τιμής μετοχής είναι 

-0,54. Έχουμε μια μέτρια συσχέτιση και τα μεγέθη είναι αντιστρόφως ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και τιμής μετοχής 

0,88. Έχουμε μια πολύ υψηλή συσχέτιση επομένως η αναβαλλόμενη φορολογική 

υποχρέωση επηρεάζει πολύ την τιμή της μετοχής. Και τα μεγέθη μας είναι ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και κερδών είναι -0,88. 

Παρατηρούμε μια πολύ υψηλή συσχέτιση και τα μεγέθη μας είναι αντιστρόφως 

ανάλογα. 
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Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και κερδών είναι 

0,86. Επίσης παρατηρούμε μια πολύ υψηλή συσχέτιση και τα μεγέθη θεωρούνται 

ανάλογα και εδώ. 

4.3.8 ΒΙΟΚΑΡΠΕΤ 

Πίνακας δεδομένων: 

ΒΙΟΚΑΡΠΕΤ 
ΕΤΗ  Α.Φ.Α. Α.Φ.Υ.  ΚΕΡΔΗ ΜΕΤΑ ΑΠΟ 

ΦΟΡΟΥΣ ΣΕ € 
ΤΙΜΗ 
ΜΕΤΟΧΗΣ 

2019 1.566.193,47 54.708,23 1.239.481,06 0,736 

2018 2.244.564,91 59.309,86 170.666,67 0,51 

2017 1.876.706,19 101.235,79 (906.718,57) 0,283 
2016 2.661.339,94 983.495,23 (1.868.819,33) 0,28 

2015 3.422.629,52 2.498.295,29 (4.319.799,66) 0,25 
 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και τιμής μετοχής 

ισούται με -0,69. Το αποτέλεσμα μας δείχνει ότι υπάρχει δυνατή συσχέτιση ανάμεσα 

στα 2 μεγέθη, πράγμα που σημαίνει πως για τα συγκεκριμένα έτη οι αναβαλλόμενες 

φορολογικές απαιτήσεις επηρεάζουν σε πολύ μεγάλο βαθμό την χρηματιστηριακή 

τιμή της μετοχής. Επιπλέον παρατηρούμε ότι έχουμε αρνητικό αριθμό, δηλαδή τα 

δυο μεγέθη κινούνται αντιστρόφως ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και τιμής μετοχής 

είναι -0,59. Εδώ υπάρχει μέτρια συσχέτιση ανάμεσα στα 2 μεγέθη, δηλαδή οι 

αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις επηρεάζουν σε αρκετά την τιμή της 

μετοχής. Το πρόσημο είναι πάλι αρνητικό, άρα και πάλι τα 2 μεγέθη μας κινούνται 

αντιστρόφως ανάλογα. 

H συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και κερδών είναι -0,93. 

Εδώ παρατηρούμε μια πολύ ισχυρή συσχέτιση με αποτέλεσμα να η αναβαλλόμενη 

φορολογική απαίτηση να επηρεάζει πλήρως τα κέρδη. Έχουμε πάλι αρνητικό 

πρόσημο άρα τα μεγέθη μας είναι αντιστρόφως ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και κερδών είναι -

0,94. Επομένως θα ισχύουν και εδώ οι ίδιες παρατηρήσεις με το παραπάνω 

αποτέλεσμα. 

4.3.9 ΒΙΣ 

Πίνακας δεδομένων: 
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Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και τιμής μετοχής είναι 

-0,79. H συσχέτιση βλέπουμε ότι είναι πολύ υψηλή και τα ποσά αντιστρόφως 

ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και τιμής μετοχής -

0,8. Το ίδιο ισχύει και σε αυτή την περίπτωση. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και κερδών είναι 0,67. 

Εδώ έχουμε μια υψηλή συσχέτιση και τα μεγέθη μας θεωρούνται ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και κερδών είναι 

0,67. Και εδώ παρατηρούμε ότι η συσχέτιση είναι υψηλή και τα μεγέθη είναι 

ανάλογα. 

 

4.3.10 ΒΟΓΙΑΤΖΟΓΛΟΥ 

Πίνακας δεδομένων: 

ΒΟΓΙΑΤΖΟΓΛΟΥ 

ΕΤΗ  Α.Φ.Α. Α.Φ.Υ. ΚΕΡΔΗ ΜΕΤΑ ΑΠΟ 
ΦΟΡΟΥΣ ΣΕ € 

ΤΙΜΗ 
ΜΕΤΟΧΗΣ 

2019 531.000 (330.000) 915.000 2,198 
2018 649.000 (187.000) 1.100.000 1,98 

2017 592.000 (171.000) 1.765.000 1,34 

2016 675.000 (131.000) 1.373.000 1,23 
2015 711.000 (116.000) (392.000)  1,03 

 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και τιμής μετοχής είναι 

-0,73. Έχουμε μεγάλη συσχέτιση και τα μεγέθη είναι αντιστρόφως ανάλογα. 

ΒΙΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΩΝ  

ΕΤΗ  Α.Φ.Υ. Α.Φ.Α. ΚΕΡΔΗ ΜΕΤΑ ΑΠΟ 
ΦΟΡΟΥΣ ΣΕ € 

ΤΙΜΗ 
ΜΕΤΟΧΗΣ 

2019 868.948,43 2.452.640,65 (2.625.425,75) 0,925 

2018 968.113,73 2.734.374,21 (2.571.045,01) 0,91 

2017 1.122.382,13 3.230.537,07 (1.103.580,51) 0,79 
2016 1.127.884,94 3.238.896,29 357.523,88 0,88 

2015 1.131.999,29 3.251.089,35 (2.191.276,86) 0,77 
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Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και τιμής μετοχής -

0,88. Έχουμε και εδώ μεγάλη συσχέτιση και τα μεγέθη και εδώ είναι αντιστρόφως 

ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και κερδών είναι -0,49. 

Η συσχέτιση είναι μέτρια τα μεγέθη είναι αντιστρόφως ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και κερδών είναι -

0,19. Έχουμε μικρή συσχέτιση και μεγέθη αντιστρόφως ανάλογα. 

4.3.11 ΓΕΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 

Πίνακας δεδομένων: 

ΓΕΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ Α.Ε. 

ΕΤΗ  Α.Φ.Α. Α.Φ.Υ. ΚΕΡΔΗ ΜΕΤΑ ΑΠΟ 
ΦΟΡΟΥΣ ΣΕ € 

ΤΙΜΗ 
ΜΕΤΟΧΗΣ 

2019 332.676,19 (586.830,16) 1.109.301,09 0,75 

2018 359.314,52 (584.624,03) 966.405,31 0,59 
2017 481.960,65 (759.770,83) 675.532,99 0,43 

2016 555.428,07 (814.170,34) 576.874,62 0,31 

2015 608.400,7 (785.131,75) 704.210,53 0,29 
 

 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και τιμής μετοχής είναι 

-0,42. H συσχέτιση είναι μέτρια και τα μεγέθη μας είναι αντιστρόφως ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και τιμής μετοχής 

0,94. Η συσχέτιση είναι πολύ υψηλή που σημαίνει ότι η αναβαλλόμενη φορολογική 

υποχρέωση εδώ επηρεάζει πάρα πολύ την τιμή της μετοχής. Τα μεγέθη μας είναι 

ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και κερδών είναι -0,19. 

Η συσχέτιση είναι πολύ μικρή και τα μεγέθη θεωρούνται αντιστρόφως ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και κερδών είναι 

0,96. Η συσχέτιση είναι πολύ ισχυρή άρα η αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση 

επηρεάζει πολύ και τα κέρδη της εταιρείας. 

4.3.12 ΕΛΤΟΝ 

Πίνακας δεδομένων: 



38 
 

ΕΛΤΟΝ 

ΕΤΗ  Α.Φ.Α. Α.Φ.Υ. ΚΕΡΔΗ ΜΕΤΑ ΑΠΟ 
ΦΟΡΟΥΣ ΣΕ € 

ΤΙΜΗ 
ΜΕΤΟΧΗΣ 

2019 609.907 131.908 3.400.194 0,62 
2018 586.316 88.162 3.491.524 1,41 

2017 518.631 89.039 3.357.240 1,19 
2016 216.167 89.540 2.644.816 0,87 

2015 35.337 201.911 2.698.163 0,94 
 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και τιμής μετοχής είναι 

0,21. Η συσχέτιση είναι μικρή άρα η αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση δεν 

επηρεάζει ιδιαίτερα την τιμή της μετοχής και τα μεγέθη μας είναι ανάλογα αφού 

έχουμε θετικό πρόσημο. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και τιμής μετοχής -

0,41. Η συσχέτιση είναι μέτρια και τα μεγέθη μας είναι αντιστρόφως ανάλογα αφού 

έχουμε αρνητικό πρόσημο. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και κερδών είναι 0,95. 

Η συσχέτιση είναι πολύ υψηλή άρα η αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση 

επηρεάζει και τα κέρδη της εταιρείας. Τα μεγέθη μας είναι ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και κερδών είναι -

0,44. Η συσχέτιση είναι μέτρια και τα μεγέθη μας είναι αντιστρόφως ανάλογα. 

4.3.13 DIONIC 

Πίνακας δεδομένων: 

DIONIC 

ΕΤΗ  Α.Φ.Α. Α.Φ.Υ. ΚΕΡΔΗ ΜΕΤΑ ΑΠΟ 
ΦΟΡΟΥΣ ΣΕ € 

ΤΙΜΗ 
ΜΕΤΟΧΗΣ 

2019 48.474 363.879 (22.044.563) 0,32 
2018 34.219 608.067 (9.270.934) 0,54 

2017 0 654.445 (2.985.168) 0,45 
2016 0 1.094.806 (5.244.616) 0,45 

2015 0 1.063.752 1.425.077 0,34 
 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και τιμής μετοχής είναι 

-0,09. Εδώ έχουμε μια πάρα πολύ μικρή συσχέτιση και τα μεγέθη μας 

χαρακτηρίζονται αντιστρόφως ανάλογα λόγω του αρνητικού πρόσημου. 
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Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και τιμής μετοχής 

0,03. Και εδώ αντίστοιχα έχουμε μια πάρα πολύ μικρή συσχέτιση αλλά τα μεγέθη εδώ 

είναι ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και κερδών είναι -0,91. 

Αντίθετα εδώ παρατηρούμε μια πολύ ισχυρή συσχέτιση με αποτέλεσμα η 

αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση να επηρεάζει τα κέρδη της επιχείρησης. Και τα 

μεγέθη χαρακτηρίζονται αντιστρόφως ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και κερδών είναι 0,8. 

Και εδώ έχουμε μια ισχυρή συσχέτιση αλλά τα μεγέθη είναι ανάλογα. 

 

4.3.14 ΛΕΒΕΝΤΕΡΗΣ 

Πίνακας δεδομένων: 

ΛΕΒΕΝΤΕΡΗΣ 
ΕΤΗ  Α.Φ.Α. Α.Φ.Υ. ΚΕΡΔΗ ΜΕΤΑ ΑΠΟ 

ΦΟΡΟΥΣ ΣΕ € 
ΤΙΜΗ 
ΜΕΤΟΧΗΣ 

2019 (30.494,58) 197.508,69 268.466,49 0,13 

2018 (26.735,76) 220.462,16 208.735,49 0,17 
2017 (173.601,64) 511.009,8 212.352,66 0,17 

2016 (191.267,1) 530.272,09 172.647,63 0,27 
2015 (222.337,73) 549.428,19 76.273,71 0,19 

 

 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και τιμής μετοχής είναι 

-0,62. Η συσχέτιση αυτή θεωρείται υψηλή και τα μεγέθη της είναι αντιστρόφως 

ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και τιμής μετοχής 

0,66. Και αυτή η συσχέτιση θεωρείται υψηλή αλλά τα μεγέθη εδώ θεωρούνται 

ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και κερδών είναι 0,77. 

Η συσχέτιση αυτή θεωρείται ακόμα πιο ισχυρή και τα μεγέθη της είναι ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και κερδών είναι -

0,72. Και αυτή η συσχέτιση είναι υψηλή αλλά τα μεγέθη είναι αντιστρόφως ανάλογα. 

4.3.15 ΕΒΡΟΦΑΡΜΑ 
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Πίνακας δεδομένων: 

ΕΒΡΟΦΑΡΜΑ 

ΕΤΗ  Α.Φ.Α. Α.Φ.Υ. ΚΕΡΔΗ ΜΕΤΑ ΑΠΟ 
ΦΟΡΟΥΣ ΣΕ € 

ΤΙΜΗ 
ΜΕΤΟΧΗΣ 

2019 0 1.097.000 157.000 0,91 
2018 0 953.000 979.000 0,53 

2017 0 788.000 536.000 0,34 

2016 272.000 638.000 412.000 0,21 
2015 598.000 556.000 527.000 0,27 

 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και τιμής μετοχής είναι 

-0,58. Η συσχέτιση αυτή είναι μέτρια και τα ποσά είναι αντιστρόφως ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και τιμής μετοχής 

0,93. Εδώ έχουμε μια πολύ υψηλή συσχέτιση και άρα η αναβαλλόμενη φορολογική 

υποχρέωση επηρεάζει καθοριστικά την τιμή της μετοχής. Επίσης τα μεγέθη εδώ είναι 

ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και κερδών είναι -0,09. 

Εδώ έχουμε μια πολύ μικρή συσχέτιση και άρα δεν επηρεάζει η αναβαλλόμενη 

φορολογική απαίτηση τα κέρδη της εταιρείας. Και τα ποσά είναι αντιστρόφως 

ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και κερδών είναι -

0,08. Στο ίδιο συμπέρασμα καταλήγουμε και εδώ. Έχουμε πολύ μικρή συσχέτιση και 

τα ποσά είναι αντιστρόφως ανάλογα. 

4.3.16 ΜΥΛΟΙ ΚΕΠΕΝΟΥ 

Πίνακας δεδομένων: 

ΜΥΛΟΙ ΚΕΠΕΝΟΥ 
ΕΤΗ  Α.Φ.Α. Α.Φ.Υ. ΚΕΡΔΗ ΜΕΤΑ ΑΠΟ 

ΦΟΡΟΥΣ ΣΕ € 
ΤΙΜΗ 
ΜΕΤΟΧΗΣ 

2019 702.733,09 2.139.805,17 1.365.722,89 1,52 

2018 717.526,98 2.276.010,73 643.915,6 1,62 
2017 759.287,39 2.698.907,16 310.820,73 1,88 

2016 797.756,12 2.774.387,48 1.926.960,52 1,48 
2015 783.031,38 2.846.663,74 694.734,33 2,54 
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Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και τιμής μετοχής είναι 

0,4. Η συσχέτιση είναι μέτρια και εφόσον το πρόσημο είναι θετικό τα ποσά είναι 

ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και τιμής μετοχής 

0,58. Η συσχέτιση και εδώ θεωρείται μέτρια αν και λίγο υψηλότερη από την 

προηγούμενη και τα ποσά είναι και πάλι ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και κερδών είναι 0,21. 

Εδώ η συσχέτιση είναι μικρή και τα μεγέθη είναι και πάλι ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και κερδών είναι -

0,05. Εδώ η συσχέτιση είναι πάρα πολύ μικρή και άρα παρατηρούμε ότι η 

αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση δεν επηρεάζει σχεδόν καθόλου τα κέρδη και 

τα ποσά μας είναι αντιστρόφως ανάλογα. 

4.3.17 ΚΡΙ ΚΡΙ 

Πίνακας δεδομένων: 

ΚΡΙ ΚΡΙ  

ΕΤΗ  Α.Φ.Α. Α.Φ.Υ ΚΕΡΔΗ ΜΕΤΑ ΑΠΟ 
ΦΟΡΟΥΣ ΣΕ € 

ΤΙΜΗ 
ΜΕΤΟΧΗΣ 

2019 324.760 3.248.804 15.015.184 5,06 
2018 552.023 3.223.426 10.122.167 4,03 

2017 428.554 2.655.950 7.336.662 2,54 

2016 474.377 2.212.473 6.236.343 1,67 
2015 757.693 1.854.269 3.843.293 1,67 

 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και τιμής μετοχής είναι 

-0,6. Η ένταση της συσχέτισης είναι μέτρια και τα ποσά είναι αντιστρόφως ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και τιμής μετοχής 

0,94. Εδώ έχουμε πολύ υψηλή συσχέτιση και άρα η αναβαλλόμενη φορολογική 

υποχρέωση επηρεάζει αποτελεσματικά την τιμή της μετοχής. Και εφόσον το πρόσημο 

είναι θετικό έχουμε ανάλογα μεγέθη. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και κερδών είναι -0,76. 

Η συσχέτιση είναι υψηλή και τα μεγέθη είναι αντιστρόφως ανάλογα αφού εδώ το 

πρόσημο είναι αρνητικό. 
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Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και κερδών είναι 0,9. 

Η συσχέτιση είναι πολύ υψηλή άρα η αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση 

επηρεάζει αρκετά τα κέρδη. Και ακόμα βλέπουμε ότι τα μεγέθη μας είναι ανάλογα. 

 

4.3.18 ΜΥΛΟΙ ΛΟΥΛΗ 

Πίνακας δεδομένων: 

ΜΥΛΟΙ ΛΟΥΛΗ 

ΕΤΗ  Α.Φ.Α. Α.Φ.Υ. ΚΕΡΔΗ ΜΕΤΑ ΑΠΟ 
ΦΟΡΟΥΣ ΣΕ € 

ΤΙΜΗ 
ΜΕΤΟΧΗΣ 

2019 0 11.177.405 3.020.000 2,92 

2018 0 11.780.540 450.000 2,14 
2017 0 14.275.353 2.870.000 1,98 

2016 0 13.690.354 2.850.000 1,52 
2015 0 13.721.092 590.000 1,53 

 

Εδώ έχουμε μόνο αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση άρα θα ασχοληθούμε μόνο 

με αυτήν: 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και τιμής μετοχής 

είναι -0,81. Η συσχέτιση είναι πολύ υψηλή και τα μεγέθη μας χαρακτηρίζονται 

αντιστρόφως ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και κερδών είναι 0,1. 

Η συσχέτιση εδώ αντίθετα είναι πολύ χαμηλή και τα μεγέθη χαρακτηρίζονται 

ανάλογα. 

4.3.19 ΚΑΡΕΛΙΑ 

Πίνακας δεδομένων: 

ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΡΕΛΙΑ 
ΕΤΗ  Α.Φ.Α. Α.Φ.Υ. ΚΕΡΔΗ ΜΕΤΑ ΑΠΟ 

ΦΟΡΟΥΣ ΣΕ € 
ΤΙΜΗ 
ΜΕΤΟΧΗΣ 

2019 3.014.000 (8.520.000) 67.404.000 264,88 

2018 3.037.000 (10.973.000) 79.043.000 270,84 
2017 7.347.000 (10.660.000) 54.741.000 284,18 

2016 3.001.000 (11.128.000) 62.395.000 252,9 

2015 2.280.000 (10.860.000) 53.904.000 244,63 
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Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και τιμής μετοχής είναι 

0,82. Η συσχέτιση είναι αρκετά υψηλή με αποτέλεσμα η αναβαλλόμενη φορολογική 

απαίτηση να επηρεάζει σημαντικά την τιμή της μετοχής. Και ακόμη παρατηρούμε ότι 

τα μεγέθη μας είναι ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και τιμής μετοχής 

0,14. Εδώ η συσχέτιση είναι πολύ χαμηλή και τα μεγέθη και εδώ είναι ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και κερδών είναι -0,36. 

Έχουμε μια μικρή συσχέτιση και τα μεγέθη μας εδώ είναι αντιστρόφως ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και κερδών είναι 

0,13. Η συσχέτιση είναι πολύ μικρή πράγμα που σημαίνει ότι η αναβαλλόμενη 

φορολογική υποχρέωση δεν επηρεάζει σχεδόν καθόλου τα κέρδη της εταιρείας. Και 

τα μεγέθη είναι ανάλογα. 

4.3.20 ΔΟΥΡΟΣ 

Πίνακας δεδομένων: 

ΔΟΥΡΟΣ 

ΕΤΗ  Α.Φ.Α. Α.Φ.Υ. ΚΕΡΔΗ ΜΕΤΑ ΑΠΟ 
ΦΟΡΟΥΣ ΣΕ € 

ΤΙΜΗ 
ΜΕΤΟΧΗΣ 

2019 0 445.004,5 (646.854,81) 0,21 

2018 0 500.782,7 (813.073,91) 0,23 
2017 0 465.572,94 (267.385,28) 0,24 

2016 458.590,84 0 (533.529,6) 0,33 
2015 412.532,52 0 (835.797,92) 0,3 

  

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και τιμής μετοχής είναι 

0,97. Η συσχέτιση αυτή είναι πολύ υψηλή και τα ποσά είναι ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και τιμής μετοχής -

0,94. Εδώ έχουμε μια πολύ υψηλή συσχέτιση και άρα η αναβαλλόμενη φορολογική 

υποχρέωση επηρεάζει καθοριστικά την τιμή της μετοχής. Επίσης τα μεγέθη εδώ είναι 

αντιστρόφως ανάλογα. 

Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και κερδών είναι -0,22. 

Εδώ έχουμε μια μικρή συσχέτιση και άρα δεν επηρεάζει και πολύ η αναβαλλόμενη 

φορολογική απαίτηση τα κέρδη της εταιρείας. Και τα ποσά είναι αντιστρόφως 

ανάλογα. 
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Η συσχέτιση μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και κερδών είναι 

0,23. Στο ίδιο συμπέρασμα καταλήγουμε και εδώ. Έχουμε  μικρή συσχέτιση αλλά τα 

ποσά είναι ανάλογα. 

 

4.4 Συμπεράσματα Έρευνας 

Στην έρευνα που πραγματοποιήσαμε, ανάμεσα σε 20 ελληνικές εισηγμένες στο 

χρηματιστήριο εταιρείες, προσπαθήσαμε να εντοπίσουμε την συσχέτιση της 

αναβαλλόμενης φορολογίας με την τιμή της μετοχή και τα κέρδη της εταιρείας. 

Ο πίνακας που ακολουθεί αναγράφει όλες τις παραπάνω συσχετίσεις μαζί: 

 
 
ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 

ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ 

Α.Φ.Α. - ΤΙΜΗ 
ΜΕΤΟΧΗΣ 

Α.Φ.Υ.- ΤΙΜΗ 
ΜΕΤΟΧΗΣ 

Α.Φ.Α. - ΚΕΡΔΗ Α.Φ.Υ. –ΚΕΡΔΗ 

ΕΘΝΙΚΗ 
ΤΡΑΠΕΖΑ 

0,65 -0,08 -0,98 0,45 

ALPHA BANK -0,63 -0,44 0,79 0,64 

ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ 

-0,72 -0,29 0,67 0,3 

ATTICA BANK 0,69 -0,1 -0,36 0,35 

ΑΒΑΞ 0,09 -0,69 0,31 0.09 

ΒΑΡΑΓΚΗΣ 0,2 0,47 -0,18 -0,98 

ΔΡΟΜΕΑΣ -0,54 0,88 -0,88 0,86 

ΒΙΟΚΑΡΠΕΤ -0,69 --0,59 -0,93 -0,94 

ΒΙΣ -0,79 -0,8 0,67 0,67 

ΒΟΓΙΑΤΖΟΓΛΟΥ -0,73 -0,88 -0,49 -0,19 

ΓΕΝΙΚΗ 
ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 

-0,42 0,94 -0,19 0,96 

ΕΛΤΟΝ 0,21 -0,41 0,95 -0,44 

DIONIC -0,09 0,03 -0,91 0,8 

ΛΕΒΕΝΤΕΡΗΣ -0,62 0,66 0,77 -0,72 

ΕΒΡΟΦΑΡΜΑ -0,58 0,93 -0,09 -0,08 

ΜΥΛΟΙ ΚΕΠΕΝ 0,4 0,58 0,21 -0,05 

ΚΡΙ ΚΡΙ -0,6 0,94 -0,76 0,9 

ΜΥΛΟΙ ΛΟΥΛΗ - -0,81 - 0,1 

ΚΑΡΕΛΙΑ 0,82 0,14 -0,36 0,13 

ΔΟΥΡΟΣ 0,97 -0,94 -0,22 0,23 

 

Συμπεράσματα ανά κλάδο 

 

Συμπεράσματα για τις τράπεζες: 
✓ Πρώτο συμπέρασμα: για το κλάδο των τραπεζών παρατηρούμε ότι η 

συσχέτιση μεταξύ Α.Φ.Α. - τιμής της μετοχής και Α.Φ.Α. – κέρδη εταιρείας 
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είναι σχεδόν πάντα υψηλή. Αυτό σημαίνει ότι η Α.Φ.Α. επηρεάζει αρκετά τις 

τιμές των μετοχών των τραπεζών. 

✓ Δεύτερο συμπέρασμα: επιπλέον για τις τράπεζες παρατηρούμε ότι η 

συσχέτιση της Α.Φ.Υ. και της τιμής της μετοχής είναι χαμηλή. Άρα η Α.Φ.Υ. των 

τραπεζών δεν επηρεάζει τόσο την τιμή της μετοχής. Και βλέπουμε οτι και για 

τις τέσσερις τράπεζες η συσχέτιση είναι αρνητική οπότε τα μεγέθη 

χαρακτηρίζονται αντιστρόφως ανάλογα. 

✓ Τρίτο συμπέρασμα:  τέλος για τις τράπεζες θα παρατηρήσουμε ότι οι 

συσχετίσεις μεταξύ Α.Φ.Υ. και κερδών εταιρειών είναι πάντα θετικές οπότε τα 

ποσά θεωρούνται ανάλογα. 

 

Συμπεράσματα για τις εμποροβιομηχανικές επιχειρήσεις: 
Παρατηρούμε ότι σε αυτόν τον κλάδο δεν είναι και πολύ ξεκάθαρα τα 

αποτελέσματα. Για να μπορέσουμε να διατυπώσουμε καλύτερα τα 

συμπεράσματά μας θα χωρίσουμε τις εμποροβιομηχανικές επιχειρήσεις σε 

υποδεέστερους κλάδους. 

 

Έπιπλα και άλλα οικοδομικά υλικά (ΒΑΡΑΓΚΗΣ, ΔΡΟΜΕΑΣ,ΒΙΟΚΑΡΠΕΤ): 

✓ Πρώτο συμπέρασμα: παρατηρούμε μια μεγαλύτερη επιρροή της Α.Φ.Υ. στις 

τιμές των μετοχών από της Α.Φ.Α.. 

✓ Δεύτερο συμπέρασμα: παρατηρούμε μια μεγαλύτερη επιρροή της Α.Φ.Υ. στα 

κέρδη από της Α.Φ.Α.. 

✓ Τρίτο συμπέρασμα: βλέπουμε τα πρόσημα στις συσχετίσεις Α.Φ.Α.-κέρδη 

είναι πάντα αρνητικά άρα έχουμε μεγέθη αντιστρόφως ανάλογα.  

 

Κατασκευές και βιομηχανικά προϊόντα και υπηρεσίες (ΑΒΑΞ, ΒΙΣ, 

ΒΟΓΙΑΤΖΟΓΛΟΥ, ΓΕΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ Α.Ε., ΕΛΤΟΝ, DIONIC, 

ΛΕΒΕΝΤΕΡΗΣ): 

✓  Σε γενικές γραμμές,  η Α.Φ.Υ. επηρεάζει περισσότερο τις τιμές των μετοχών 

από ότι η Α.Φ.Α.. 

 

Τρόφιμα και ποτά (ΕΒΡΟΦΑΡΜΑ, ΜΥΛΟΙ ΚΕΠΕΝΟΥ, ΚΡΙ ΚΡΙ, ΜΥΛΟΙ ΛΟΥΛΗ) 

: 

✓ Οι συσχετίσεις της Α.Φ.Α- τιμής μετοχής. κινείται στο μέτριο επίπεδο ενώ οι 

συσχετίσεις της Α.Φ.Υ. –τιμής μετοχής είναι σχεδόν πάντα υψηλές άρα η 

Α.Φ.Υ. επηρεάζει περισσότερο εδώ την τιμή της μετοχής. Παρόλο που αξίζει 

να σημειωθεί ότι και οι 2 επηρεάζουν την μετοχή. 

 

Προσωπικά και οικιακά αγαθά : 
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✓ Πρώτο συμπέρασμα: οι συσχετίσεις της Α.Φ.Α. – τιμής μετοχής είναι πολύ 

υψηλές και η Α.Φ.Α. άρα επηρεάζει πολύ την τιμή της μετοχής. Επίσης είναι 

θετικές οπότε τα μεγέθη μας είναι ανάλογα. 

✓ Δεύτερο συμπέρασμα: οι συσχετίσεις της Α.Φ.Α. – κέρδη της εταιρείας είναι 

χαμηλές άρα δεν επηρεάζουν πολύ οι Α.Φ.Α. τα κέρδη. Επίσης εδώ οι 

συσχετίσεις είναι αρνητικές επομένως τα μεγέθη μας είναι αντιστρόφως 

ανάλογα. 

✓ Τρίτο συμπέρασμα: οι συσχετίσεις της Α.Φ.Υ. – κέρδη της εταιρείας είναι και 

αυτές πολύ μικρές επομένως η Α.Φ.Υ.  δεν επηρεάζει τα κέρδη. Και οι τιμές 

είναι θετικές άρα εδώ τα ποσά είναι ανάλογα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ 

ΜΕΛΛΟΝΤΙΚH ΕΡΕΥΝA 

 

Τα τελευταία χρόνια έχει εξελιχθεί κατά πολύ η λογιστική του φόρου εισοδήματος 

και πιο συγκεκριμένα και του αναβαλλόμενου φόρου. Με αποτέλεσμα να 

διευρύνονται οι γνώσεις μας σχετικά με τις πληροφορίες που παίρνουμε από τις 

οικονομικές καταστάσεις που δημοσιοποιούνται από τις επιχειρήσεις κάθε έτος. 

Παρόλα αυτά θεωρώ υπάρχουν πολλά πράγματα ακόμα στην λογιστική της 

φορολογίας που μπορούν να βελτιωθούν ακόμα περισσότερο. 

Η λογιστική της αναβαλλόμενης φορολογίας εισάγεται με τον νόμο 4308/2014 σε 

καθαρά προαιρετική βάση και δεν μπορεί να εφαρμοστεί επιλεκτικά. Με πιο απλά 

λόγια μια επιχείρηση έχει το δικαίωμα είτε να χρησιμοποιήσει είτε όχι τη λογιστική 

της αναβαλλόμενης φορολογίας, αλλά δεν έχει το δικαίωμα για παράδειγμα να 

επιλέγει να υποβάλλει σε λογιστική αναβαλλόμενης φορολογίας εκείνα τα στοιχεία 

που δίνουν αναβαλλόμενο φόρο έσοδο και αντίστοιχη αναβαλλόμενη φορολογική 

απαίτηση και να αγνοεί στοιχεία που δίνουν αναβαλλόμενο φόρο έξοδο και 

αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση. Όταν λοιπόν μια επιχείρηση εφαρμόζει 

λογιστική αναβαλλόμενης φορολογίας, την εφαρμόζει στο σύνολο θετικών και 

αρνητικών ποσών αναβαλλόμενου φόρου. 

Αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση αναγνωρίζεται για όλες τις εκπεστέες 

προσωρινές διαφορές που είναι πιθανό να υπάρξει φορολογητέο κέρδος.  

Αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση αναγνωρίζεται για όλες τις φορολογητέες 

προσωρινές διαφορές εκτός αν η υποχρέωση προκύπτει από την αρχική αναγνώριση 

υπεραξίας ή την αρχική αναγνώριση περιουσιακού στοιχείου ή υποχρέωσης σε 

συναλλαγή που δεν αφορά συνένωση επιχειρήσεων και κατά τον χρόνο της 

συναλλαγής δεν επηρεάζεται ούτε το λογιστικό ούτε το φορολογικό αποτέλεσμα. 

Με την βοήθεια της βιβλιογραφικής επισκόπησης και της έρευνας που διεξήγαμε 

διαπιστώσαμε πως η εφαρμογή των ΔΛΠ και πιο συγκεκριμένα του ΔΛΠ12 επέφερε 

μεγάλες αλλαγές στις οικονομικές καταστάσεις εξαιτίας της αναβαλλόμενης 

φορολογίας. Στις περισσότερες έρευνες παρατηρήθηκε ότι υπάρχει θετική συσχέτιση 

μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης και αξίας της επιχείρησης και 

αρνητική μεταξύ αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης και της αξίας της 

επιχείρησης. Επιπλέον διαπιστώθηκε πως όταν η χρήση της αναβαλλόμενης 

φορολογίας γίνεται αμερόληπτα παρέχεται χρήσιμη πληροφόρηση στους επενδυτές 
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για μελλοντικά κέρδη. Και τέλος παρατηρήθηκε ότι στις τράπεζες η χρήση 

αναβαλλόμενης φορολογίας σχετίζεται με την κάλυψη λογιστικών ζημιών. 

Συνοψίζοντας, καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι το ΔΛΠ12 έχει θετική επίδραση 

στην πληροφόρηση των χρηστών με την ορθότερη παρουσίαση των οικονομικών 

καταστάσεων και ότι η αναβαλλόμενη φορολογία είναι ένα εργαλείο χειραγώγησης 

κερδών. 

Ένα κλάδος που πιστεύω έχει απασχολήσει αρκετά τη διεθνή κοινότητα σχετικά με 

την αναβαλλόμενη φορολογία είναι ο τραπεζικός κλάδος σε παγκόσμιο επίπεδο και 

για αυτό το λόγο θα το προτείνω για μια μελλοντική έρευνα. Πιο συγκεκριμένα θα 

ήθελα να ερευνηθεί το πόσο επηρεάζει η αναβαλλόμενη φορολογία των 

χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων στις δημοσιευμένες χρηματοοικονομικές 

καταστάσεις με σκοπό να εξαχθούν συμπεράσματα για τυχόν εκμετάλλευση των 

όσων προβλέπουν τα Πρότυπα προς όφελος των τραπεζών και για την ωραιοποίηση 

των δημοσιοποιημένων τους στοιχείων. Άλλη μια ενδιαφέρουσα έρευνα θα ήταν να 

μελετηθεί κατά πόσο υπάρχει εμπιστοσύνη από τους χρήστες των οικονομικών 

καταστάσεων ως προς τον λογαριασμό της αναβαλλόμενης φορολογίας σε εταιρείες 

διαφορετικούς κλάδου. 
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